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Forord

Kristine Elisabeth Heuch Bonnevie ble i 1912 utnevnt til Norges første kvinnelige professor. Hun var en pioner på mange felter, ikke bare en kvinnelig pioner innen akademia, men også en faglig frontfigur.

Som person var hun ingen utpreget barrikadestormer, og mens hennes liv er breddfullt av aktivitet, så er det tilsvarende mangel på drama, skandaler – og menn. Hun stiftet aldri familie, men ivaretok likevel betydelige familiære forpliktelser. Hennes veldige virketrang og enorme energi fikk utløp dels gjennom et utstrakt sosialt engasjement, men først og fremst i faglig og fagrelatert virksomhet. Hennes virke favnet vidt. Innen det rent faglige strakte det seg fra marinbiologi til utviklingsbiologi, cellebiologi og genetikk, og hennes sosiale engasjement omfattet, blant annet, studentvelferd, nasjonal og internasjonal politikk og illegalt arbeid under krigen.

Det som er spesifikt for Kristine Bonnevie er likevel ikke bare denne virketrangen og allsidigheten, og heller ikke bare hennes ganske unike rolle som kvinnelig pioner innen akademia. Vel så viktig er det at hun befant seg så sentralt på forskningsfronten i en tid da den moderne naturvitenskap generelt, og biologi spesielt, ble formet. Hun var simpelthen på rett sted til rett tid, ikke bare som observatør, men i høyeste grad som aktiv deltager på forskningsfronten. Hun omgikkes vitenskapere som Albert Einstein og Marie Curie, og hun var nær kollega og samarbeidspartner med de store internasjonale aktører som arbeidet seg innover mot cellekjernen, i jakten på livets innerste hemmeligheter.

Dette førte henne, i mellomkrigstiden, inn i betente diskusjoner om eugenikk og raseteori. Som leder av Institutt for arvelighetsforskning ved Universitetet i Oslo, tok hun jobben med å skille ideologisk og brunflekket tankegods fra fagkunnskap, på en for henne karakteristisk nøktern måte. Slik sett bidro hun, i betydelig grad, til at det norske fagmiljøet slapp fra denne debatten med relativt uplettet rulleblad.

Men hun ble altså også en kvinnelig pioner, Norges første kvinnelige professor og et forbilde for den neste generasjon kvinnelige akademikere, til tross for at hennes far, skolepolitikeren og stortingsmannen Jakob Aall Bonnevie mente at høyere utdanning definitivt ikke var noe å strebe etter for unge piker, tvert imot var det viktig ikke å: tabe synet for den ene nødvendige ting, gjennem pigebarnets opdragelse først og fremst at bevare den sande kvindeligheds klenodie …

Tiden er moden, for ikke å si overmoden, for å synliggjøre Kristine Bonnevies liv og virke; hennes rolle som pioner og forsker, og samtidig for å gi et blikk inn i en ganske unik epoke i norsk og internasjonal forskning, så å si fra første benkerad. Og hvem var egentlig Kristine Bonnevie? Er det mulig å få øye på personen i denne kaskaden av aktiviteter, eller er liv og virke ett? Siden hennes faglige virke nødvendigvis må ses mot et bakteppe av samtidens forskning og forskere, har vi presentert flere av de sentrale teorier og aktørene innen hennes interessefelt relativt grundig. Fortellingen om mennesket, kvinnen og Kristine Bonnevies sosiale virksomhet er likevel mulig å lese, litt mer på langs, uten å miste den røde tråden. Den er mangslungen og imponerende nok. Hun hadde dessuten en utsøkt penn, poengtert og vittig. Vi har derfor valgt å la henne i stor grad komme til orde selv gjennom sitater.

Vi har i arbeidet med denne boken hatt uvurderlig hjelp og bistand fra mange hold. Først og fremst vil vi takke Kristine Bonnevies familie, som har stilt materiale og kunnskap til disposisjon med stor entusiasme. Vi har vært så heldige å få intervjue Alfhild «Abil» Bonnevie, som er den eneste gjenlevende i generasjonen etter Kristine Bonnevie. Dessuten har en rekke grandnevøer og grandnieser stilt opp til intervju og latt oss få adgang til gamle brev, hyttebøker og bilder. Spesielt er vi stor takk skyldig til: Knut Bryn, Tine Bonnevie Harbitz, Annikken Bonnevie Seip, Honoria Bjerknes Hamre, Hanne Bjerknes Limade-Faria og Inger Lavinia Bjerknes. Irene Levin takkes for å ha bidratt med opplysninger om Bonnevies innsats under krigen.

Dernest vil vi takke personalet ved Nasjonalbiblioteket og Riksarkivet for all mulig hjelp og tilrettelegging, og ikke minst Universitetsbiblioteket ved universitetsbibliotekar Kirsten Borse Haraldsen og ansatte ved Biologisk Bibliotek (nå Realfagsbiblioteket) ved UiO, for aldri sviktende hjelpsomhet. Et stort antall personer ved Universitetet i Oslo har på ulikt vis bidratt med nyttige innspill og bistand, spesielt må nevnes professor emeritus Morten Motzfeldt Laane, seniorrådgiver Arve Monsen og professor emeritus Lauritz Sømme, for særdeles hjelpsomme innspill. Stor takk også til historiker Harald Dag Jølle ved Norsk Polarinstitutt. Sist, men ikke minst, takk til Cappelen Damm og forlagsredaktør Erik Møller Solheim for vedvarende entusiasme for prosjektet, og Anne Vaalund ved Museum for universitets- og vitenskapshistorie, Universitetshistorisk fotobase, UiO, som tok jobben som billedredaktør på strak arm og gjorde en helt uvurderlig innsats for bok, forfattere – og Kristine Bonnevie.

Oslo, juni 2012

Inger Nordal, Dag O. Hessen, Thore Lie


1912 – et hundreårsjubileum

Det er ettermiddag den 4. juli 1912. Avisene hadde ennå ikke kommet ut med saken, men Kristine Bonnevie hadde fått et hint gjennom en slektning, som kom rett fra Stortinget: Hun var nettopp av Kongen i statsråd blitt utnevnt til ekstraordinær professor ved universitetet. Hun er med det Norges første kvinnelige professor. Bonnevie mottar nyheten med stoisk ro, helt uventet er den da heller ikke.

Som en nøktern feiring av begivenheten tok hun likevel sine to 11-årige nevøer med til teaterscenen i Tivolihaven der en trupp av kvinnelige studenter uroppførte et skuespill, Neu-Heidelberg, som faktisk omhandlet spørsmålet om kvinnens stilling i Norge. I sakens anledning kommenteres begivenheten med påtatt forferdelse fra scenen av lektor Sigurd Skonhoft, som en innlagt morsomhet i programmet formodentlig, og Kristine skrev senere:

… og hvor overrasket blev vi ikke ved plutselig at høre en gammel tysk professor med dyp rystelse fortelle om de siste nyheter fra dette radikale land, hvor man nu til og med hadde besluttet at gjøre en (navngiven) kvinne til professor. Mine små nevøer holdt på at springe op fra benken af forbauselse, og hele publikum var snart med på begivenheten.1

Men det var en nyhet som saktens kunne fortjent en mer markant feiring. Det var en av de viktigste nasjonale etappeseire på kvinnens lange vandring på vei mot likestilling, en vandring som ikke minst har vært tornefull og bratt innen akademia. Og da sommeren var vel overstått, ble det da også arrangert en større markering av den historiske begivenheten, den 31. august 1912. Som seg hør og bør var det de kvinnelige studentene som organiserte denne. Aftenposten refererer fra festen dagen etter:
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De fleste norske avisene brakte nyheten om at Norge hadde fått sin første kvinnelige professor. Her er oppslaget fra Verdens Gang 5. juli 1912.



Kvindelige studenter holdt i aftes i sportsstuen paa Holmenkollen en smuk og stemningsfuld fest for professor Kristine Bonnevie. Til tonerne af en festmarsch togede de 113 gjester ind i den store spisesal, hvis fondvæg var dekoreret for anledningen.

Thekla Resvoll holdt hyllingstale, og påpekte betydningen av utnevnelsen: Ikke bare fordi dyktigheten her var kommet til sin rett, men også fordi en av deres eget kjønn hadde oppnådd en ærefull stilling.

Som både Thekla Revoll, Kristine Bonnevie og formodentlig de fleste tilstedeværende var smertelig klar over, var kvinners «åndsevner», enten man begrunnet det teologisk eller naturvitenskapelig, hovedsakelig ansett å være tilpasset barnepass og huslige sysler. En lov av 1876 tillot kvinner å ta middelskoleeksamen, og examen artium ble åpnet for dem i 1882. Ennå så sent som 2. juni 1882, to måneder før Cecilie Thoresen avlegger sin examen artium, uttrykker statsråd Hertzberg store betenkeligheter ved lovforslaget – bare i de færreste tilfelle ville jo en kvinne ha bruk for examen artium i det praktiske liv. Graden det var snakk om var en allmenndannelse beregnet på menn.

… at fordre den samme af Kvinder staar i strid med de Principer, som hidtil have været de bestemmende ved den mandlige og kvindelige Opdragelse. Den fulle nytte av hennes arbeid oppnås bare … naar der ved hendes Opdragelse og Uddannelse tages tilbørlig Hensyn til hendes naturlige Dispositioner og eiendommelige Gemytsliv.2

Norske kvinner ble juridiske personer så sent som i 1888, og før det kunne de følgelig ikke bli embetsmenn. Forslaget om kvinnelige embetsmenn ble første gang reist i Stortinget i 1891, og kvinneorganisasjoner sørget for at det fortsatte å stå på dagsordenen i de neste 20 årene. De første kvinnelige kandidatene fikk embetseksamen i 1890. Adgangen til å benytte embetseksamen var imidlertid foreløpig stengt. I 1896 ble det fastslått at kvinner kunne tilsettes i den høyere skole, og den første kvinnelige embetsmann i skoleverket ble cand.real. Mathilde Schjøtt i Stavanger i 1906. Dette er året da Kristine Bonnevie, som første kvinnelige realist ved et norsk universitet, forsvarer en doktorgrad. Men fortsatt har hun ingen mulighet til å bli statlig embetsmann, og derfor heller ikke professor. Faktisk har hun heller ikke alminnelig stemmerett på dette tidspunkt.
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«General Amalie Hansen» representerer datidens syn på kvinnelige embedsmenn. Karikatur fra vittighetsbladet Vikingen 9. april 1904.



Allerede i 1901 fikk Grunnloven et tillegg med ordlyden:

I hvilken Udstrækning Kvinder, der opfylder de for Mænd ved Grundloven foreskrevne Betingelser, skal kunde ansættes i Embeder, bestemmes ved Lov.

Men denne loven lot vente på seg. I 1905 behandlet imidlertid Stortinget et lovutkast som skulle gi kvinner adgang til slike embeter. Statsminister Francis Hagerup uttalte i sakens anledning:

… den betraktning maa gjøre seg gjeldende, at der er stillinger, hvor man med sikkerhed kan sige, at der aldrig vil blive tale om at ansætte kvinder i dem, og hvor det derfor, mener jeg, vil være egnet til at vække falske forestillinger, hvis man i loven aabner adgang til dem.

Stortinget utsatte behandlingen av loven. Men det ulmer både i og utenfor Stortinget dette første tiåret av det 20. århundre. Imens skjøtter konservator Kristine Bonnevie sine plikter på universitetets zoologiske laboratorium. Gradvis tar hun over mer og mer av pliktene til sine to overordnede professorer, Georg Ossian Sars og Robert Collett. Kristine Bonnevie forteller selv i sine erindringer, Fra 30 års virksomhet som universitetslærer:

I løpet av det første 10-år efter min ansettelse [1900] hadde jeg nu altså i virkeligheten overtatt en professors fulle arbeide og ansvar, mens jeg fremdeles med hensyn til titel og avlønning stod som «konservator».

Spørsmålet om en forandring heri blev først aktuelt da jeg i 1910 hadde søkt, og var blitt innstillet til, et professorat i zoologi ved Bergens Museum. Mine to gode venner Sars og Collett blev meget bekymret ved tanken på atter å skulle overta de forskjellige plikter og gjøremål som nu lykkelig var plasert på mine skuldre, og en mosjon blev reist for å gi mig en stilling ved Universitetet, svarende til det arbeid jeg allerede lenge hadde utført. Det var under meget stor tvil jeg hadde søkt mig bort fra Universitetet, og fra dette arbeid som efterhånden var blitt selve livet for mig, og med grunnet utsikt til også her å kunne få en ekvivalent stilling trakk jeg derfor min ansøkning om professoratet i Bergen tilbake.1

Den revolusjonerende utnevnelsen i 1912 var altså ikke så aldeles uventet for Bonnevie, som faktisk allerede to år tidligere kunne ha tiltrådt som professor, riktignok da i Bergen. Denne taktiske manøveren ga imidlertid ikke umiddelbar uttelling:
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En korsettert Kristine Bonnevie til venstre, slik det fagsosiale livet artet seg for Norges første kvinnelige professor. Bildet er sannsynligvis fra det 16. skandinaviske naturforskermøtet i juli 1916. Fra venstre etter Bonnevie ser vi Nordal Wille, Carl Størmer, Simmons, Kiær, Kristian Schreiner, Lagerheim.



Saken var imidlertid ikke dermed i orden. Skjønt spørsmålet om kvinners adgang til å bli embedsmenn (også utenfor skolen) allerede lenge hadde vært under forberedelse, var den nødvendige lovforandring endnu ikke blitt vedtatt; dertil kom at andre konkurrerende interesser, hvis fremme syntes mer øieblikkelig maktpåliggende, kom til å bevirke at saken også fra Universitetets side foreløbig blev stillet i bero. Utsettelsen blev dog ikke av lang varighet, og våren 1912 blev først loven om kvinners adgang til embeder vedtatt, og derefter blev et ekstraordinært professorat i zoologi oprettet samtidig som min konservatorstilling blev besluttet inndradd.1

Lov om adgang til at ansætte Kvinder i Statens Embeder ble vedtatt den 9. februar 1912, ganske sikkert tilskyndet av engstelsen fra de aldrende professorene Sars og Collett, at de igjen måtte ta over alle de pliktene den unge og effektive Bonnevie hadde spart dem for, men forhåpentligvis også av troen på at de kvinnelige åndsevner tross alt hadde noe å tilføre akademia.

Når et professorat i Bergen var mulig allerede i 1910, skyldtes det at Bergens Museum var en stiftelse, og derfor kunne ansette henne i et professorat selv uten lovendring. Det er derfor sannsynlig at denne institusjonen, som nå er en integrert del av Universitetet i Bergen, kan høste æren av å være i alle fall den indirekte grunn til at Norge allerede såpass tidlig fikk Lov av 9. februar 1912, som godt kan kalles «Lex Bonnevie». Norge er for en gangs skyld et foregangsland i skandinavisk akademia – vi er ti år tidligere ute enn Sverige og Danmark.

Men vi snakker altså om en etappeseier. «Kvinner kan under desamme betingelser som menn ansettes i statens tjeneste,» sto det i paragraf 1 i loven av 1912. Men loven hadde også en paragraf 2, og den var fylt med ikke. Kvinner kunne ikke være medlem av kongens råd. Ikke få geistlig stilling i statskirken. Ikke ha diplomat- eller konsulembeter. Ikke ha militære eller sivilmilitære embeter. Med unntak av professorembetet kunne kvinner ikke bli embetsmenn. Hundre år etter Lex Bonnevie er alle bastioner beseiret, av kvinnelige statsråder og statsminister, biskoper og diplomater, ja selv forsvarsministre og generaler.

Den relativt konservative Kristine Bonnevie betraktet nok først og fremst dette som en faglig mer enn en feministisk seier, og kanskje også professortittelen mer som et middel enn et mål. Uansett tok hun utnevnelsen med fatning, og dro raskt ut til Biologisk stasjon i Drøbak for å forske og undervise som vanlig. I brev til sin storesøster Honoria forteller hun, at hun har fått en mengde lykkønskninger i form av telegram og brev i ukene som fulgte utnevnelsen:
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Kristine Bonnevie på tokt med studenter i Drøbak i 1909, tre år før hun ble utnevnt til professor.



… de fleste var sendt indenbys i Kristiania og saa uten videre omadressert hit til Drøbak, saa jeg har faat betale straffeporto for flere kroner til sammen.3

Men hun medgir at med eller uten straffeporto, lykkønskningene var kjærkomne. Hun er klar til å begynne sitt virke som Norges første kvinnelige professor.


1

Minervas datter

«Bonnevie-dynastiet» og andre dynastier – Kristines bakgrunn og opphav

Når starter en persons liv? Ved unnfangelse eller fødsel, eller kanskje lenge før? Siden vi alle strengt tatt er foreløpig siste ledd i en ubrutt kjede av liv, kan det være et spørsmål når man synes det er relevant å tre inn i forhistorien for å forstå en enkeltperson. Ofte kan det være ved fødsel, noen ganger ved foreldre. Siden vår hovedperson, Kristine Bonnevie, ble født inn i hva en må ha lov til å kalle «dynastiske» embetsslekter, som utvilsomt påvirket hennes holdninger, muligheter og livsbane, skal vi ta noen skritt tilbake i historien.

Familien Bonnevie1 kommer fra Antibes i Provence i Sør-Frankrike, der stamfaren, Honoré Bonnevie, ble født i 1683. Han utvandret til Norge i 1714. En rekke familier forlot Provence i denne perioden som følge av epidemier, hungersnød og et høyt skattetrykk. Kanskje kan også religionsstridigheter ha spilt en rolle – hugenotter mot katolikker. Emigrantene søkte nye hjem hovedsakelig i nordeuropeiske land, og for Honoré skulle ferden gå helt til denne vår karrige utpost nord i Europa. Han giftet seg allerede i 1715 med norske Boel Corneliusdatter, som ble arving til en formue etter sin pleiefar. Dette ble startkapitalen for Honoré Bonnevies norske og etter hvert danske, forretningsvirksomhet. Boel og Honoré er Kristines tipp-tipp-oldeforeldre. De fikk en rekke barn, men deres opphold i Norge ble av relativt kort varighet. Allerede i 1719 finner kanskje Honoré Norge for provinsielt, kanskje har han også økonomiske problemer, i alle fall flytter han med familien til Danmark.

En av sønnene til Boel og Honoré var Honoratus Bonnevie, født i 1726. Han utdannet seg først til farmasøyt og tok svennebrev ved Odense apotek. Senere studerte han kirurgi og medisin ved Akademiet i København, ved det anatomisk-kirurgiske teater, der han besto avsluttende eksamen i 1751. Fra København kom han som garnisonskirurg til Kristiansand, hvor han i 1754 giftet seg med Anne Cathrine Lyders Nielsdatter (født i 1721). Hennes far, Niels Pedersen, må også ha vært en velholden mann. Da de fire kirkene i Åmli sogn ble lagt ut til salgs til høystbydende i 1723, kjøpte han like godt alle fire, som han ga i medgift til sine fire døtre. Anne Cathrine døde etter få år, men rakk å få to barn, en datter som også døde tidlig, mens sønnen Niels Cornelius Bonnevie, født i 1756, ble stamfar for en rikt forgrenet etterslekt som inkluderer hans barnebarns barn, Kristine.

Honoratus Bonnevie, som tidlig ble enkemann, solgte den kirkelige medgiften, flyttet til Mandal, giftet seg på ny og fikk en rekke barn, som igjen etter hvert ga opphav til nye grener, som kom til å spille viktige roller i samfunnets øvre sjikt både i Norge og Danmark. I året 1758 ble han av stiftsbefalingsmannen beordret til å reise til Stavanger og Egersund. Årsaken var at det var brutt ut «radesyge» (en noe diffus sykdom som opptrådte i Sør-Norge i begynnelsen av 1700-tallet, og som blant annet ytret seg ved kroniske sårdannelser). Han antok ifølge slektskrøniken at opprinnelsen til sykdommen skyldtes et flåtebesøk:

… indtil Aaret 1709 eller 1710 et russisk Orlogsskib om Vinteren laae over i en Skibshavn i Nærheden af Stavanger. Paa dette Skib havde det været en Deel Ryggesløst Mandskab, som søgte Conversation med det norske Quindekjøn der i Havnen og i omgrænsende Gaarde …1

Honoratus Bonnevie tolket symptomene som syfilis, noe som i ettertid kanskje har vist seg å være en litt for enkel forklaring2. I begynnelsen av 1759 ble han konstituert lege for Mandals len. Denne stillingen hadde han i 18 år, og han fikk rikelig anledning til å helbrede de «radesyge», noe han i stor grad ser ut til å ha lyktes med.

Denne tippoldefaren synes å være en av de få i Kristines anegalleri som utviser en viss naturvitenskapelig nysgjerrighet. Hennes øvrige (mannlige) aner på Bonnevie-siden henga seg ellers stort sett til handel, teologi eller jus.

Niels Cornelius Bonnevie (Kristines oldefar) ble morløs alt som ettåring og ble oppdratt hos sin tante, Maren Nielsdatter og hennes ektemake sorenskriver Hans Peter Odderbeck, som tidlig førte pleiesønnen inn på en juridisk løpebane. Odderbeck skrev om Niels Cornelius at han allerede:

[image: Image]
Honoratus Bonnevie, født 1726, er Kristines tippoldefar. Han var lege i Mandal og spesielt berømt for sine kurer for å helbrede «radesyge» som han tolket som en form for syfilis. Han er en av de få i hennes anegalleri som utviste en viss naturvitenskapelig nysgjerrighet.


i sit 9de Aar ved Pennen var saa vidt kommen, at jeg betjenede mig af ham som Haandskriver i forefaldende Affairer.1

I 1770, bare 14 år gammel, forlot Niels Cornelius hjemmet for å lære språk og andre ferdigheter, siden han hadde lagt «udmærket Flid og Bekvemhed» for dagen. Han dro til København og tok juridisk eksamen med beste karakter. Da han vendte tilbake til Norge, ble han fullmektig hos stiftsamtmannen i Kristiansand. I 1788 ble han konstituert sorenskriver i Østre Råbygdelag (indre del av Aust-Agder), embetet fikk han der i 1793. Han døde i 1836, 80 år gammel.

Niels Cornelius Bonnevie giftet seg i 1794 med Christine Lorentze Zimmermann (født i 1767). De fikk etter hvert syv barn, der nummer to i barneflokken fikk navnet Honoratus Bonnevie d.y. (Kristines farfar, født 1797). Denne Honoratus føyer seg inn i en lang tradisjon med skoleflinke Bonnevier. Han ble cand.jur. med laud i 1820 ved det nyopprettede Kongelige Frederiks Universitet i Christiania. Han ble deretter sekretær i Lovkommisjonen, notarius ved det juridiske fakultet, universitetssekretær, ekspedisjonssekretær i Kirkedepartementet og medlem av den kongelige kommisjon for undervisningsvesenet. I 1840 ble han valgt til borgermester i Trondhjem, og han ble innvalgt på Stortinget i 1845 og 1848. I 1826 giftet han seg med Sofie Augusta Baumann (født 1804), datter av direktøren for Kongsberg Sølvverk.

Da Kristines farfar, Honoratus, plutselig døde av slag under stortingssesjonen i 1848, satt hans enke Sofie Augusta i Trondhjem, praktisk talt på bar bakke med 11 uforsørgede barn, den yngste bare halvannet år gammel. Hennes manns farbror, daværende rådmann i Bergen, Jakob Kræfting Bonnevie, som var barnløs, tilbød seg å ta hånd om to av dem, «en gutt og en pige». Men Sofie Augusta hadde ikke hjerte til å skille seg av med noen av barna, så hun solgte sine eiendeler på auksjon og kjørte med hele barneflokken over Dovre sørover til Kongsberg, der hun hadde slektninger. Senere fikk hun bevilget en liten pensjon på 10 spesiedaler årlig fra Stortinget. Åpenbart med ukuelig mot og dyktighet lyktes det henne å holde hjemmet sammen. Selv oppnådde «den gamle» som hun ble kalt i familien, en alder av 91 år. Hun døde i 1895, da var Kristine 23 år, så farmor fikk oppleve at sønnedatteren tok artium. Sofie Augusta bodde sine siste år hos sin yngste datter, skolebestyrerinnen Christiane (Janna) Michaeline Bonnevie, som Kristine etter hvert møtte som lærerinne på den velrenommerte Nickelsens pigeskole.
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Kvinnen nummer 3 fra venstre i øvre rekke, Sofie Augusta Bonnevie, «den gamle» (født 1804), er Kristines farmor. Hun er omgitt av syv av sine 11 barn. Kristines far, Jakob Aall Bonnevie, er gutten nederst i venstre hjørnet. De to småjentene nederst til høyre er tantene Emilie Henriette og Christiane Michaeline («Janna») som begge kom til å spille viktige roller i oppdragelse og utdannelse av barn og unge i Christiania. Tegningen er utført av Mathilde, nummer 7 i barneflokken, som åpenbart har hatt et artistisk talent.



Av de ti barna til Sofie Augusta Bonnevie som vokste opp, fem gutter og fem piker, fikk etter hvert alle guttene høy utdannelse, og pikene blir enten godt gift (de eldste) eller får lærerinneutdannelse (de yngste). Nummer syv i søskenflokken er Mathilde (1837–1921). Hun hadde åpenbart et artistisk talent og ble malerinne, og etter henne finnes det en tegning av mor «den gamle» med syv av sine barn.

Så kommer vi til nummer åtte, Jakob Aall Bonnevie (1838–1904), Kristines far, og ham kommer vi tilbake til. Som nummer ni og ti i rekken kom to ugifte tanter av Kristine, som spilte viktige roller i oppdragelsen av barn og ungdom i Christiania: Emilie Henriette Bonnevie (1840–1918), utdannet lærerinne, ble forstanderinne for Christiania Børnehjem, og den ovenfor nevnte Christiane (Janna) Bonnevie (1842–1914). Hun opprettet i 1889 Bonnevies pigeskole i Kristiania. Etter at Kristine tok artium i 1892, fungerte hun som vikarlærer i matematikk og biologi på tante Jannas skole. Tante Janna var før dette lærerinne på Nickelsens Pigeskole, der Kristine kom til å ta sin middelskoleeksamen. Vi må tro at disse to tantene kan ha spilt en rolle for Kristines stedige kamp for skolegang og utdannelse. Fem av tantene på Bonneviesiden opplevde ellers å se sin niese Kristine bli utnevnt til Norges første kvinnelige professor. Far og alle onkler døde før 1912.

På morssiden knyttes nok et par velkjente familier seg til Bonnevieslekten, Daae og Christie, som begge har gjort seg gjeldende i den norske akademiske, økonomiske og kirkelige overklasse. Jakob Aall Bonnevie giftet seg i 1863 med Anne Johanne Daae (Kristines mor, 1839 –1876). Hun var datter av sogneprest Hans Daae (1808–1865) og Anne Johanne Christie (1812–1893). Sistnevnte, Anne Johanne den eldre, overlevde altså sin mann med nærmere 30 år og sin datter med nærmere 20 år.
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Sofie Augusta Bonnevie i kretsen av sine voksne barn. Den høyreiste mannen, nummer to fra høyre i bakre rad, er Kristines far, Jakob Aall Bonnevie.



Familien Daae er en gammel dansk adelsslekt som opprinnelig stammet fra Sønder-Jylland, adelskapet opphørte i 1712 da generalmajor Gregers Daae døde i slaget ved Gadebuch. Mannlige medlemmer i familien hadde verv som kongelige og geistlige lensmenn eller som offiserer, og de anskaffet seg etter hvert betydelige landeiendommer i Danmark. Den norske grenen av Daae-slekten går tilbake til Jonas Edvardsen Daae, kjøpmann i Trondhjem (død 1688). Han hadde én sønn som levde opp og som fikk god teologisk utdannelse i København: Anders Jonassen Daae (1680–1763, Kristines tipp-tipp-oldefar). Han ble sogneprest i Vik i Sogn allerede 28 år gammel. Han var en uvanlig flink student og skal også ha vært staselig å se til. Sannsynligvis har han spilt sine kort godt, og det ble sagt at selveste prinsesse Sophie Hedevig, datter av Christian den 5., gjorde sitt til at han oppnådde presteembete i såpass ung alder. Han giftet seg med Birgitte Ludvigsdatter Munthe og fikk 11 barn. En av sønnene, Jonas Daae, overtok presteembetet i Vik etter faren, og hele søskenflokken giftet seg inn i velstående slekter. Etter kort tid satt det folk av Daae-dynastiet på de fleste rike prestekall i Sogn og Fjordane, og de eide jord i alle sogn. En annen av Anders’ sønner var Ludvig Daae (1723–1786), Kristines tippoldefar, sogneprest i Lindås. Han fikk fem sønner, som igjen alle ble prester. Hele det kirkelige Vestlandet var faktisk en periode mer eller mindre styrt av prester i dette Daae-dynastiet. Den samme Ludvig ble far til en ny Anders Daae d.y. i 1758, som ble prest i Leikanger, der han døde i 1816. I mellomtiden hadde han giftet han seg med Øllegaard Sofie Lem (1779–1809). Året før hun døde, fikk hun sønnen Hans Daae, som blir Kristines morfar. Han fikk presteembete i Kragerø og giftet seg, som nevnt, med Anne Johanne Christie. Morfaren døde syv år før Kristine ble født, men mormoren fikk oppleve at datterdatteren tok examen artium i 1892.

Hvor nær forbindelse Kristine hadde med morsslekten, vet vi ikke. Moren, Anne Johanne, døde jo allerede i 1876, da Kristine bare var fire år gammel. Christie-familien har ellers flere tilknytningspunkter til Kristines mangslungne slekt. I tillegg til at mormor er en Christie, giftet Kristines bror, Jacob Aall Bonnevie, seg med Signe Christie.

Denne noe innfløkte krøniken om familiedynastiene Bonnevie, Christie og Daae viser at disse er reproduktive, de blir tallrike, og de gifter seg ofte på kryss og tvers, både innen og mellom generasjonene. Som kjent er det slik at «stor arv det er for mannen av godtfolk vera fødd», og i vår sammenheng har det utvilsomt også gagnet kvinnen. Kristine Bonnevie hadde i norsk sammenheng et uvanlig prominent anegalleri. Ingenting tyder på at Kristine noen gang fremhevet sin familiebakgrunn. Likevel, er det hun som sammen med en dansk, yngre slektning fører familiekrøniken i pennen.1 Det stolte anegalleriet har nok indirekte bidratt både til en selvtillit og en klassebevissthet som muliggjorde hennes rolle som kvinnelig pioner – i en tid da herkomst sikkert hadde større betydning enn i dag.

Far og mor – Kristines barndomshjem

Kristines far, Jakob Aall Bonnevie, tok studenteksamen i 1856 og begynte deretter å studere realfag ved Universitetet i Christiania. Han ble cand.real. i 1863. Allerede i 1862 ble han ansatt som adjunkt ved Christiania katedralskole og i 1865 som overlærer ved Christiansands latinskole. Det året Kristine ble født, 1872, ble han utnevnt til skoledirektør i Trondhjems stift, og familien flytter dit. Han var faktisk den første skoledirektør som ikke hadde embetseksamen i teologi. Det skjedde en utvikling i det norske skolesystemet på denne tiden, der teologi måtte vike plassen for mer jordnære fagområder, som for eksempel realfag. Jakob Aall Bonnevies betydning for utvikling av norsk skole i annen halvdel av 1800-tallet var vesentlig. Han deltok i kommisjonen, nedsatt i 1865 med formann Hartvig Nissen, som reviderte undervisningen i den høyere skolen i Norge. Som eneste realist i komiteen fikk Bonnevie avgjørende innvirkning på realfagsundervisningen både på middelskole og gymnas. Han var også et fremtredende medlem av en rekke offentlige skolekommisjoner, og spesielt utformingen av realgymnaset etter loven om høyere allmennskoler av 1869, var i stor utstrekning hans verk. Han ivret for styrking av matematikk i skolen, og han fulgte opp med å skrive lærebøker i geometri og algebra på begynnelsen av 1870-tallet, bøker som ble brukt i nye utgaver i mer enn 50 år.
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Susanne (Kristines stemor) og Jakob Aall Bonnevie, omgitt av hans 9 barn. Susanne er stemor til alle unntatt de to yngste guttene (Thomas og Carl). Barna i bakre rad fra venstre: Niels Cornelius (født 1870), Sofie (født 1868), Honoria (født 1862), Hanne (født 1866). Barna i forreste rad fra venstre: Jacob (født 1874), Carl (på mors fang, født 1881), Thomas (født 1879), Kristian (født 1876). Kristine står med hvit kjolekrage ved siden av sin far helt til høyre på bildet. Bildet må være tatt rundt 1881-82. I så fall er Kristine 9-10 år gammel.



Jakob Aall Bonnevie ble valgt som stortingsrepresentant for Høire i 1880 og satt på Stortinget frem til 1897. Han ble gjenvalgt hele fem ganger fra ulike valgkretser, først fra Trondhjem, så fra Fredrikstad og deretter fra Nedenes Amt. Hans stortingskarriere ble bare avbrutt av at han satt i regjeringen fra 1889 til 1891, i Emil Stangs første regjering, som kirke- og undervisningsminister. Som politiker var han moderat konservativ, unntatt når det gjaldt synet på piker og utdannelse – der hørte han, som vi skal se, til de virkelig konservative. I 1895 var han aktiv som Høires talsmann i forhandlingene mellom sitt eget parti, Venstre, og Socialdemokraterne, og han var en av forslagsstillerne bak 7. juni-vedtaket om å åpne forhandlinger med Sverige i den såkalte konsulatsaken. Konsulatsaken gjaldt spørsmålet om Norge skulle kunne ha egne konsuler, spesielt i fremmede havner som var viktige for norsk handel og sjøfart. Fra norsk side syntes man seg dårlig representert av de svenske konsulene, som også skulle ta vare på norske interesser. Kong Oscar den 2. krisemaksimerte problemet, og det ble faktisk truet med krig. Kloke politikere, hvorav Kristines far var en, sørget for at den spente situasjonen gled over. Spørsmålet ble imidlertid ikke løst før Norge frigjorde seg i 1905. Jakob Aall Bonnevie fikk i det spente året 1895 spørsmål om å danne ny regjering, men han måtte gi opp forsøket til fordel for Francis Hagerup, som ledet en samlingsregjering fra 1895 til 1898. For sitt mangslungne virke i skole, styre og stell fikk Jakob Aall Bonnevie flere høye utmerkelser. Han ble Ridder av St. Olavs Orden i 1889 og Kommandør av St. Olavs Orden i 1893.

Kristine ble født i Trondhjem den 8. oktober 1872. Hun kan neppe ha husket mye av sin mor, Anne Johanne. Som nevnt døde hun da Kristine bare var fire år gammel, kanskje på grunn av komplikasjoner etter sin syvende nedkomst. Kristian (1876–1899) ble født bare få uker før hun døde. Kristine var nummer fem i en barneflokk på i alt ni. De to siste var halvsøsken, etter at far som enkemann giftet seg med Susanne Bryn (1848–1927).

Kristine var ikke familiens eneste kvinnelige pioner. Storesøster Sofie Honoria (1864–1928), som bare ble kalt Honoria, tok artium i 1884, bare to år etter at kvinner fikk adgang til å avlegge denne eksamenen. Hun startet deretter på lærerinneutdannelse innen matematikk og naturfag i 1888, og hun baner på den måten vei for sin yngre søster. Fem år etter, i 1893, giftet Honoria seg med den etter hvert berømte og betydningsfulle professor i fysikk (meteorologi), Vilhelm Bjerknes, (1862–1951). Hennes yrkeskarriere endte med dette, slik datiden forventet av gifte kvinner, men hun ble en myndig matriark i det Bjerkneske hjem. Honoria og Vilhelm fikk fire sønner, den eldste var Carl Anton (1896–1918), oppkalt etter sin farfar. Carl Anton skal ha hatt epilepsi, og han døde ung. Nummer to i flokken var Jacob Aall Bonnevie Bjerknes, oppkalt etter sin morfar, men som konsekvent ble kalt Jack. Han delte sin fars matematiske talent og interesse for meteorologi, og han ble Vilhelms assistent i München under den første verdenskrig og også da faren ble kalt til professor i Bergen i 1917. Jack ble etter hvert professor ved University of California, Los Angeles. Etter Jack fikk Honoria og Vilhelm tvillinger i 1901, Kristian og Wilhelm, og disse to guttene kom Kristine til å ta seg av i stor grad, hun var en slags reservemor i perioder.

Vilhelm Bjerknes var professor i Leipzig fra 1912 til 1917. I de vanskelige årene fra 1916 til 1917, da den første verdenskrig skapte mangel på mat og på brensel, ikke minst i Tyskland, ble tvillingene sendt hjem til «tante Tinnie», Kristine Bonnevie, i Kristiania. Det foreligger en brevsamling, i all hovedsak skrevet av Honoria, men fra tid til annen skrev også Vilhelm brev til tvillingene og tante Tinnie. Brevene viser at Kristine spilte en stor rolle for at storesøster Honoria, svoger Vilhelm og nevø Jack kunne befinne seg rimelig vel i Leipzig i de vanskelige årene. Dette kommer vi tilbake til i kapitelet «Hele familiens tante Tinnie».

Søster nummer to var Hanne (1866–1934). Hun utdannet seg som lærerinne for døve og giftet seg med døveprest Conrad Svendsen (1862–1934). De ble foreldre til Conrad Bonnevie-Svendsen (1898–1983), som vokste opp i miljøet rundt døvehjemmet på Nordstrand. Også han tok teologisk utdannelse og kom gjennom et langt liv til å spille en stor rolle når det gjaldt arbeidet for døve i Norge.

Det tredje barnet i søskenflokken var nok en datter, Sofie Augusta (1868–1942), også hun godt gift, med Alfred Jørgen Bryn (1862–1937). Han grunnla det vellykkede Bryns patentbyrå og har vært omtalt som «Patentlovens far». Alfred ble en nær venn av Kristine. De gikk turer sammen både i Nordmarka og i fjellheimen. Det var også Alfred som lånte Kristine penger slik at hun skulle kunne fullføre sitt forskningsopphold i USA i 1906, som vi kommer tilbake til.

Familien Bryn kom ellers til å sette sitt preg på patentbransjen gjennom en 100-årsperiode. Litt forvirrende når en søker oversikt over Bonnevie-nettverket, er at to år etter at Jakob Aall Bonnevie mistet sin første kone, Anne Johanne, i 1876, giftet han seg med en 14 år eldre søster av Alfred Bryn, Susanne, som altså derved blir svigermor til sin egen bror. Alfred er også for øvrig bror av Halfdan Bryn, som foretok omfattende fysisk-antropologiske studier («skallemålinger») av Norges befolkning i de første tiår av 1900-tallet. Hans undersøkelser hadde tilløp til rasistiske overtoner og var omdiskutert. Vi treffer ham igjen i kapittelet om arvelighetens gåter.

Det fjerde barnet i søskenflokken var Niels Cornelius (1870–1936). Han utdannet seg til kjemiingeniør og emigrerte til Amerika. Bortsett fra at Kristine besøkte ham da hun hadde sitt forskningsopphold i USA i 1906, kom familien til Niels Cornelius tilsynelatende ikke til å spille noen viktig rolle i Kristine Bonnevies liv.

Nummer fem i søskenflokken er vår hovedperson: Kristine Elisabeth Heuch Bonnevie (1872–1948). Og henne kommer vi i høy grad tilbake til.

Kristine fikk en ny bror, Jacob Aall Bonnevie (1874–1950), da hun var to år gammel. Han utdannet seg til diplomingeniør og arbeidet som maskin- og gruveingeniør i Tyskland og USA. I 1876 fikk mor Anne Johanne, som nevnt, sitt siste barn, Kristian. Kristian og Kristine sto hverandre nær både i alder og ellers. Hun skriver om et juleselskap i 1898 at Kristian og jeg havde besørget gaver og chikanøse deviser til allesammen, og far uddelte dem ved desserten under stor jubel.3 Men bare et halvt år senere dør Kristian av «hjertelammelse», noe som gjorde et sterkt inntrykk på hans fire år eldre søster, ser vi av et brev fra Kristine til Honoria.

I 1878, to år etter at Kristines mor, Anne Johanne, døde, giftet som nevnt faren seg igjen, med Susanne Bryn. Kristine fikk dermed stemor da hun var seks år gammel. Susanne kom til å oppleve alle Kristines akademiske suksesser. Det gjorde også de to halvbrødrene Thomas og Carl, som begge kom til å bety mye for sin eldre halvsøster. Det kan virke som Kristine gjennomgikk en radikalisering fra ungdom til alderdom, og her kan de to yngre og radikale halvbrødrene ha spilt en rolle.

Thomas Bonnevie (1879–1960) utdannet seg til jurist, ble høyesterettsadvokat i 1910 og høyesterettsdommer i 1922. Han utmerket seg som en aktiv fritenker, og brøt derved tvert med sin fars strengt religiøse livssyn. Thomas holdt for eksempel foredraget «Hvorfor bør Kristendommen motarbeides» i Det Norske Studentersamfund, og han utga boken Av den fri tankes ABC. På samme måte som Arnulf Øverlands senere foredrag «Kristendommen, den 10. landeplage», provoserte Bonnevies bok mange, blant dem maleren Henrik Sørensen som i et inserat i Tidens tegn i 1935 fastslo:

Jeg vil ikke være med på å nedstamme fra rumpetrollene sånn som høiesterettsdommer Bonnevie […] og disse andre åndssullikkene og diktatorspirene …4

Sønnen, Sven Oluf Sørensen, forteller i sin bok om faren4 at han ikke har funnet en eneste bok i farens rikholdige bibliotek som er så pepret med temperamentsfulle utfall i margen som Bonnevies fritenkerbok.

Ellers ble Thomas Bonnevie mest kjent for allmennheten da han på 1930-tallet ble trukket inn på aktoratets side, sammen med overlege Johan Scharffenberg, i den meget omtalte Køber-saken, der de to i fellesskap rykket hardt ut mot spiritisme og overtro. Ingeborg Køber var et kjent «medium» som påsto at hun hadde forutsett sin fars død. Faren, Ludvig Dahl, som faktisk var fetter av Thomas og de andre Bonnevie-barna, var som sin datter opptatt av spiritisme. Han drukner en vakker sommerdag på Hankø, under mystiske omstendigheter, med bare den «klarsynte» datteren til stede. Det viste seg i ettertid at Dahl var meget høyt livsforsikret, med en sum som svarte til det underslaget som det etter hvert ble klart at hans kone, Ingeborgs mor, hadde gjort seg skyldig i. Saken skapte store bølger på 30-tallet, og var et kriminaldrama med mange fasetter5. Til tross for intens aktivitet fra aktoratets og Bonnevie/Scharffenbergs side lyktes det ikke å få Ingeborg Køber dømt etter tiltalen om drap på sin far. Kristine, som hele sitt voksne liv var en klar rasjonalist, må ha sett med undring på fetterfamiliens lefling med det paranormale.

Thomas giftet seg med den ledende kvinnesakskvinnen, Margarete, født Skattebøl (1884–1970). I motsetning til Kristine fikk hun ikke ta artium i ungdommen slik hun ønsket, men måtte fra starten av nøye seg med opplæring i husstell, håndarbeid og musikk. Denne imponerende kvinnen leste imidlertid til examen artium som hun tok sammen med sønnen Ola i 1942, da var hun 58 år gammel. Ola og faren ble for øvrig begge sendt i tysk krigsfangenskap. Margarete gjorde en betydelig innsats i Norsk Kvinnesaksforening og andre kvinneorganisasjoner. Hun utga flere bøker som Ekteskap og arbeide, Familiekrisen og botemidler mot den, Patriarkatets siste skanse og Fra mannssamfunn til menneskesamfunn. Kristine var ikke spesielt aktiv i den organiserte kvinnebevegelsen, når det da unntas organisering, nasjonalt og internasjonalt, av kvinnelige akademikere. Hun overlot med den beste samvittighet fotarbeidet i kvinnebevegelsen til svigerinne Margarete.

Yngste halvbror til Kristine, Carl Emil Christian Bonnevie (1881–1972), utdannet seg også til jurist. Han satt på Stortinget for Sosialdemokraterne i perioden fra 1913 til 1915 og fra 1934 til 1936. Han arbeidet i perioder ved de norske legasjonene i Berlin og Wien. Han var lagmann i Agder fra 1936 til 1947, lagmann i Eidsivating fra 1947 til 1951, og han endte opp som førstelagmann i Borgarting lagmannsrett i 1960. Carl Bonnevie hadde hele sitt liv et spesielt engasjement for fredssak og nedrustning.

Alt i alt kan en vel si at søskenflokken Bonnevie kom til å sette spor etter seg i det norske samfunnet. Men de viktigste sporene var det nok Kristine som etterlot seg. Hun ga en hel generasjon av kvinner troen på at de hadde en plass i akademia.

Kristines skolegang og oppdragelse – og pikenes vei til høyere utdannelse

Man maa ikke tabe synet for den ene nødvendige ting, gjennem pigebarnets opdragelse først og fremst at bevare den sande kvindeligheds klenodie …

Dette hevdet Kristines far, Jakob Aall Bonnevie, i 1880.6 Forutsetningene for en akademisk løpebane for de fire søstrene Bonnevie syntes altså ikke å ha vært de beste.

Kristine må ha tatt folkeskoleeksamen rundt 1885 i Trondhjem, året før familien flyttet sørover til Kristiania, og Kristine begynte på middelskolen. Middelskolen svarer til det som senere ble realskole, og som i våre dager tilnærmet tilsvarer ungdomsskolen, altså en utdannelse beregnet på ungdom mellom 13 og 16 år. Vi vet relativt lite om Kristines barndom. Tine Bonnevie Harbitz, Kristines grandniese, minnes en uttalelse fra sin egen far, som også het Jacob Aall Bonnevie: Hans «tante Tinnie» hadde fortalt at når gamle Jakob Aall Bonnevie skulle på et museum eller på en ekskursjon, tok han noen ganger med seg de fire eldste barna og noen ganger de fire yngste. Kristine, som var akkurat på midten – nummer fem både ovenfra og nedenfra – måtte stort sett klare seg selv. Hun kan saktens ha blitt selvstendig av det. Vi vet enda mindre om Kristines tidlige skolegang. Men hennes student og senere kollega, Bjørn Føyn, hvis far var skolebestyrer i Trondhjem, har fortalt at da faren var bedt om å skaffe opplysninger om en tidligere elev, fant han en protokoll der Kristine Bonnevie sto oppført. Der skal det ha stått at Kristine tiltager stadig i ulydighed og raahed.7 Om dette er korrekt, kan det jo tyde på at hun allerede tidlig hadde ben i nesen, og kanskje ikke alltid oppførte seg i tråd med hva som ble forventet av dannede piker.
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Kristine som tidlig tenåring (rundt 1885?) Kanskje rundt det tidspunkt da hun skal ha fått bemerkning i skoleprotokollen at «Kristine tiltager stadig i ulydighed og raahed»?



Offisielt fikk kvinner adgang til middelskoleeksamen ved en skrivelse fra Kirkedepartementet av 26. april 1876. Skolenes årsberetninger viser imidlertid at noen kvinner faktisk startet tidligere.8 Den første som er registrert, het Charlotte Lund, og hun avla eksamen som privatist ved Mariboegadens skole (det som senere skulle bli Heltbergs studentfabrikk) i Christiania i 1875. Den første unge pike som tok middelskoleeksamen med departementets formelle tillatelse, var imidlertid Ingeborg Poulson. Hennes far var bergverkslege på Kongsberg og hennes mor søster av Johan Sverdrup, sikkert ikke uten betydning. De første kvinnelige pionerene måtte alle ta privatundervisning og gå opp som privatister. I 1876 skal en prost Neumann ha spurt sin venn, skolebestyrer P. Quam, om ikke han kunne skaffe døtrene hans regulær skoleundervisning til middelskoleeksamen. Quam selv hadde bare gutteskole, så han henvendte seg derfor til bestyrerne for de forskjellige pikeskolene i Christiania, Nissens, Bauers, Nickelsens osv. uten positiv respons.

Utpå høsten satte derfor den fremsynte Quam i gang et kort middelskolekurs for piker. Allerede sommeren etter gikk ikke mindre enn 10 av dem opp til eksamen, alle med meget gode resultater. I 1877 sendte bestyreren av Nissens pikeskole et forslag til departementet som gikk ut på å gi pikene middelskoleeksamen med nedsatt matematikkpensum. For at de skulle få det samme timetallet som guttene, argumenterte han for at håndarbeidsundervisningen til gjengjeld burde styrkes. I en kongelig proposisjon om middelskoleeksamen for piger i 1878 godkjente departementet dette opplegget. Det ble imidlertid sterkt frarådet å gi pikeskolene eksamensrett. Under stortingsdebatten advarte kirkekomiteens formann, Johannes Steen, mot å oppfatte middelskoleeksamen som en passende modenhetsprøve for kvinner. Det ville være å forkvakle Kvindens Uddannelse for hendes egentlige Livskald.8 Det fantes imidlertid også radikale røster i Stortinget på kvinnesakens og likestillingens side. Representanten Walter Scott Dahl sa for eksempel at han ville stemme mot en forenklet middelskoleeksamen for piker, noe som ville tyde på mistillit til kvinnelige evner. Hans forslag om jevnbyrdige eksamener for de to kjønn fikk bare få stemmer. Loven av 15. juli 1878 fastslo at pikene skulle ha redusert prøve i matematikk, men noen fremskritt ble oppnådd. Loven ga pikeskolene eksamensrett og tillot fellesundervisning for gutter og piker, i det minste for de første årene. Pikene måtte imidlertid ta et ekstra 10. år som guttene ikke trengte. Man mente at de unge pikene ikke hadde krefter til å klare kurset så raskt som guttene. Denne heftige diskusjonen om piker og middelskoleeksamen danner altså et bakteppe i tiden da Kristine begynner på folkeskolen rundt 1879.

I 1880, da Kristine var åtte år gammel, holdt faren et foredrag som også ble trykt: Om den kvindelige uddannelse, navnlig i de høiere samfundsklasser.6 I dette foredraget presenterte han sitt syn på oppdragelsen av borgerskapets døtre. Han startet med å slå fast at tiden var i en urolig bevegelse, og at slike tider representerer spesielle problem for oppdragelse av tidens unge, siden det er vanskelig å vite hvordan fremtiden blir. Det må da være i sin orden, skrev han, at man også er begyndt at gjøre den kvindelige ungdoms uddannelse til gjenstand for en særegen overveielse. Selv om tidene var under forandring, var det én ting som ikke ble påvirket av den alminnelige bevegelse og utvikling, og det var:
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Jakob Aall Bonnevie, skolepolitiker, stortingsmann, kirke- og undervisningsminister. Bildet må være tatt på begynnelsen av 1880-tallet, som relativt nyvalgt stortingsrepresentant for partiet Høire. En streng far med klare synspunkter når det gjaldt utdannelsen av «pigebørn»: Det viktigste måtte være «at bevare den sande kvindeligheds klenodie».



… sådanne ting og forhold, som henhører til den skaberens almægtige villie og ord opprettede naturens orden …Et sådant uforanderligt forhold er den siden menneskets skabelse bestående forskjel mellom mand og kvinde.6

Han slo fast at mann og kvinne har ulik måte å tenke på. Mannen er anlagt for abstrakt tenkning, mens kvinnens tenkning er mer jordnær og konkret. Hun har som regel ikke mannens evne til å skjelne mellom vesentlig og uvesentlig, og hun blir derfor lettere hengende ved detaljer og enkeltheter uten å få syn for det generelle, slo Kristines far fast.

Det må i sannhetens navn sies at datidens naturvitenskap hevdet nokså likeartete synspunkter, så når Jakob Aall Bonnevie for eksempel skrev at kvinnen besitter et slags instinkt for å se sannheten der logikkens briller ikke strekker til, argumenterer han ikke ulikt Darwin i hans toneangivende bok fra omtrent ti år tidligere, The descent of Man, and Selection in Relation to Sex:

Det er allment akseptert at hos kvinnen er evnen til intuisjon, rask persepsjon, og kanskje imitasjon, mer fremtredende enn hos mannen; men i det minste noen av disse egenskaper er karakteristisk for de lavere raser – og derfor for et forhenværende og lavere trinn i sivilisasjonen. […]. Hovedforskjellen på den intellektuelle kapasitet hos de to kjønn vises ved at mannen oppnår høyere perfeksjon i hva han enn tar opp, enn kvinnen – dersom aktiviteten krever dyp tankevirksomhet, fornuft og fantasi.9

Jakob Aall Bonnevie var neppe noen stor tilhenger av Darwin, men synet på «kvinnens natur» delte de – og trolig de fleste av samtidens menn. Kristines far konkretiserte sitt syn på kvinnen ytterligere:

Hendes styrke er utrættelighed i det små, saktmodighed i strid, tålmodighed i lidelse og ydmyghed i seier. Hun er ikke skikket for tummelen ude i verden, men i hjemmet øves hendes gjerning. Styrket ved hjemmets velgjerninger får manden mod til sin gjerning ude i verden, og i hjemmet har kvinden som moder en opgave, der må tillægges fuld historisk betydning, om end historien ikke fortæller meget om den. Der finder bekjendelsen af hendes kristentro vei til barnets øre, og der nedlægger hendes følelse for, hvad der er godt og skjønt, hos den kommende slægt der spirer, hvis trivsel danner betingelsen for at folket skal bevare agtelsen for det som er dets pryd og dets styrke. Derfor er en kvinde, der er uskikket for hjemmets gjerning – hun være ellers baade elskværdig og åndrig – alligevel uden evne til at fyldestgjøre det krav, der først og nærmest hører henne til.6

Kristines far hadde bare sukk til overs for dem som ønsket «kvindens emancipation», som han fant unaturlig, bokstavelig talt. Kvinnen var rett og slett ikke skikket til å være på forpost i «verdens tummel». Middelskolen var innrettet for gutter og passet ikke for piker, selv ikke med det reduserte pensum i matematikk. Han skrev at dette faget som helt og holdent hviler på abstrakt tenkning, er lite egnet til å være undervisningsfag i pikeskolen. Han hadde en konkret visjon om pikeskolen for borgerskapets døtre. Den burde:

… levne sine elever så megen tid, at de stadig under sin skolegang har leilighed til at deltage i familielivet i hjemmet … en stund daglig sammen med moderen i dagligstuen hører efter min mening med som et nødvendig stykke av kvindens barndomsliv.6

Hans eksplisitte forslag var at 5–6 familier fra de høyere samfunnsklasser slo seg sammen om å utdanne sine pikebarn. Riktignok måtte det ansettes noen faglærere,
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Kristines far hadde bare sukk til overs for «kvindens emancipasjon». Denne karikaturen fra vittighetsbladet Vikingen i 1868 kan kanskje være representativt for hans syn.



Men hvad der for mig var hovedsagen var, at mødrene efter tur skulde overtage hver en dag i skolen; medens hun førte tilsyn med de børn, der til enhver tid vare beskjæftigede i stilhed, vilde hun ved sin blotte nærværelse gjøre skolen til en del af hjemmet …6

Kristines utdannelse i de kvinnelige sysler ble utvilsomt tatt på alvor i barndomshjemmet, og det må da ha vært stemor, Susanne, og de tre eldre søstrene som sørget for at denne siden ved oppdragelsen ble skjøttet – og det var ikke forgjeves. Hele sitt liv likte Kristine å sy og brodere. Det er for øvrig verdt å merke seg at alle de tre sentrale, kvinnelige pionerene innen realfag, Kristine Bonnevie, Emily Arnesen og Ellen Gleditsch, hadde håndarbeid som en livslang pasjon. Selv om Kristine aldri stiftet egen familie, utøvet hun husmorgjerning både i liten og stor skala. Riktignok hadde hun for det meste hushjelp i sitt voksne liv, men på den lille skala organiserte hun måltider for seg selv og sin svoger, Vilhelm Bjerknes, gjennom 20 år, i perioder også for diverse tantebarn. På den store skala organiserte hun studenthjem, satte i gang potetdyrking og styrte matforsyning for tusenvis av studenter, spesielt under de to verdenskrigene.

Når kom da opprøret mot faren? Om det da var noe opprør. Det gikk med ham som det senere skulle gå med de fleste som forsøkte å krysse hennes planer. Hun fikk sin vilje. Dels har hun utvilsomt hatt et ønske om å vise sin far at han tok feil når det gjaldt synet på kvinner og realfag, dels kan det vel hende, når det kom til stykket, at faren var villig til å fire på prinsippene når det gjaldt hans egen datter.

Like etter at familien flyttet til Kristiania i 1886, begynte Kristine, som nevnt, på Nickelsens Pigeskole, der hun tok middelskoleeksamen i 1888. Skolen ble opprettet i 1865, lå i Tordenskiolds gate 9, og ble ledet av teologen Niels Stockfleth Schulz Nickelsen, som tidligere hadde vært lærer ved Hartvig Nissens pigeskole. Nickelsens skole var nærmest som en eliteskole å regne. Da Kristine begynte der, var altså fars søster Christiane Bonnevie, tante Janna, lærerinne på skolen. Det må ha vært betryggende for Kristines far, når han aksepterte at Kristine fikk begynne på middelskole. Det hadde jo da faktisk også gått noen år siden hans foredrag om utdannelse av piker i de høyere samfunnsklasser. Tiden arbeidet for kvinnene, og kanskje hadde den åtte år eldre storesøsteren, Honoria, som både hadde tatt artium og begitt seg inn på en realfaglig utdannelse, ført til at fars syn fra noen år tidligere var blitt moderert og myket opp? Ellers må resultatene for pionerpikene i den offentlige skolen til fulle ha vist at de dugde. Det betydde imidlertid ikke at veien lå åpen videre for kvinner i akademia.
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Familien samlet på trappen til husværet de flyttet til i 1886, i Daaes gate. Bildet må være tatt et par år senere, så Kristine som står bakerst til høyre kan være rundt 16 år gammel. Ellers finner vi Sofie med halvbror Thomas i forkant med Carl på skammel rett bak. Bak fra venstre følger Honoria, Jacob, Nils Cornelius, mor Susanne, Kristian og far Jakob.



Som Agerholt8 oppsummerer i 1932, ble kampen for middelskoleeksamen og adgang til den offentlige skole vunnet i løpet av 1870-tallet, men retten for jentene til å ta eksamen artium ligger ennå et stykke frem i tid. Disputten rundt artium for kvinner ligner til forveksling ordskiftet om rett til middelskoleeksamen. Det ble Cecilie Thoresen, som ved å ta saken i egne hender, kom til å fremskynde en lovbestemmelse om kvinners adgang til studenteksamen. Hun var født i 1858, datter av distriktslegen på Eidsvoll. Først i 1879, 21 år gammel, tok Cecilie middelskoleeksamen ved Hartvig Nissens skole. Året etter skrev hennes far til Kirkedepartementet og spurte om det var noe til hinder for at hans datter kunne få ta examen artium ved Universitetet. (Først i 1883 ble denne eksamenen lagt til de ulike gymnasene). I et brev fra ekspedisjonssjefen i Kirkedepartementet, datert julaften 1880, fikk Cecilie vite at veien var stengt for henne. Universitetet uttalte i sakens anledning at Adgangen til at underkaste sig Universitetets examina skal være indskrænket til Mænd.8 Dagbladet, med redaktøren, stortingsmannen og kvinnesaksforkjemperen, Hagbert E. Berner, i spissen, var full av forakt for dette bakstreveri på universitet og i departement. Alle fremskrittsvennlige menn måtte forstå at det var til ubotelig skade for samfunnet og den enkelte, at halvparten av samfunnets medlemmer ble holdt nede i umyndighet. Til tross for alle avslag og hindringer fortsatte Cecilie Thoresen å forberede seg til artium. Hun fikk privatundervisning av enkelte universitetslærere. Noen alminnelig gymnasundervisning hadde hun jo ikke rett til. En av Cecilies privatlærere, professor Olaf Skavlan, gikk i 1881 til fakultet og kollegium for å forsøke å lempe på restriksjonene, fortsatt uten hell. Cecilie Thoresen ga likevel ikke opp. Hun gikk til H. E. Berner, som tok saken opp i Odelstinget 30. mars 1882. Før voteringen ble det presisert at den reviderte loven bare skulle gjelde artium og den såkalte anneneksamen – en slags forberedende prøve – man ville ikke foregripe spørsmålet om retten til å ta full embetseksamen. Med denne presiseringen ble loven vedtatt mot én stemme.
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Interiør fra Nickelsens pigeskole, i den perioden Kristine var elev og tok sin middelskoleeksamen der i 1880.



Til tross for denne nesten-enstemmigheten i Odelstinget hadde Kirkedepartementet fortsatt betenkeligheter: Skulle man forhale saken ved å råde kongen til å nekte godkjennelse? Flertallet i Det Akademiske Kollegiet rådet til at forslaget skulle vedtas, mens et mindretall, der blant andre botanikkprofessor Fredrik Christian Schübeler hørte til, innstilte til veto. Man var etter sistnevntes mening her ikke inde paa den rette Vej for den naturlige Udvikling og Forøgelse af den unge Piges Dannelse. Det ble hevdet at kvinner meget vel kunne få lov til å utvide sin horisont ved å gå på åpne forelesninger, det var at kvinner tok eksamener man var imot. I sin sanksjonsinnstilling (2. juni 1882) uttalte statsråd Nils Hertzberg store betenkeligheter ved lovforslaget – bare i de færreste tilfelle ville jo en kvinne ha bruk for examen artium i det praktiske liv. Gradene det var snakk om var en allmenndannelse beregnet på menn, og:

… at fordre den samme af Kvinder staar i strid med de Principer, som hidtil have været de bestemmende ved den mandlige og kvindelige Opdragelse.8

Ifølge statsråden kunne bare den fulle nytte av hennes arbeid oppnås naar der ved hendes Opdragelse og Uddannelse tages tilbørlig Hensyn til hendes naturlige Dispositioner og eiendommelige Gemytsliv. Den 15. juni 1882 ble loven likevel sanksjonert. Norge hadde fått sin Lex Cecilie Thoresen, og i begynnelsen av september kunne avisene melde at den første norske kvinnelige student hadde avlagt examen artium. Det bør for øvrig nevnes at gjennom ekteskap med advokat Fredrik Arentz Krog ble hun svigerinne til den kjente kvinnesakskvinnen Gina Krog, og etter hvert mor til forfatteren Helge Krog.

Som for de fleste gifte kvinner i tiden stoppet ekteskapet eventuelle drømmer om videre studier og akademisk karriere. I parentes bemerket viste Norge en pinlig sendrektighet i forhold til våre skandinaviske naboland: Svenske kvinner fikk ved kongelig skrivelse av 3. juni 1870 rett til å ta artium, studere medisin og praktisere som leger. Og i Danmark kunne kvinner ifølge en kongelig anordning av 25. juli 1875 underkaste seg alle universitetseksamener unntatt i teologi.

Vel hadde Cecilie Thoresen banet vei og erobret en viktig bastion, men det manglet fortsatt mye på likestilling mellom kjønnene innen akademia – som ellers i samfunnet. Loven ga for eksempel ikke kvinnene rett til å gå i vanlige gymnasklasser. For å få eksamen var det fortsatt nødvendig med privatundervisning, og det kunne bli dyrt. Bare velstående foreldre kunne finansiere sine døtre frem til artium. Den 28. august 1885 søkte rektor ved Hamar høyere skole Kirkedepartementet om at Anne Ree, datter av en gårdbruker i Stange, måtte få opptak til realgymnasets første klasse. Det var bare påmeldt fem elever i klassen, og unge Anne hadde oppnådd en utmerket middelskoleeksamen. De fleste i lærerkollegiet støttet rektor, de som stemte mot hevdet at ved fellesundervisning i dette alderstrinn ville man risikere ubehageligheder af delikat art og skadelig indflydelse paa de unges Sind.8 Ved kongelig resolusjon av 19. september 1885 fikk imidlertid Anne begynne i gymnasets første klasse, idet man håpet at det ved Hamar skole var adgang til at tage det Hensyn til den omhandlede Pige som hendes Kjøn kræver. Anne gjorde etter rektors utsagn god fremgang. Og i kongelig resolusjon av 22. desember 1885 fikk pikene adgang til regulær gymnasundervisning, der hvor dette kunne skje uten væsentlige ulemper for undervisningen. Uheldigvis dør Anne av hjernehinnebetennelse utpå våren 1886. Kunne dette tyde på at den kvinnelige hjerne tok skade av den høyere utdannelse? Hennes lege mente «tja», men slo også fast at den meningitt som hun var blitt angrepet av, ikke nødvendigvis hadde med hennes skolearbeid å gjøre. I løpet av en tiårsperiode har skanse på skanse falt. I 1885, da Kristine var 13 år, var det full adgang for jentene til både middelskole og gymnas, inkludert rett til å ta offentlig eksamen. Veien lå åpen uten å kreve altfor mye barrikadestorming fra unge Kristines side.
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Cecilie Thoresen, første norske kvinne med examen artium, immatrikuleres i Universitetets Gamle festsal i 1882.



Etter middelskoleeksamen begynte Kristine på Ragna Nielsens skole, og der tok hun examen artium i 1892. Ragna Nielsen (1845–1924) var en spesiell person og har nylig fått sin biografi publisert: Livet er et pust. Ragna Nielsen – en biografi.10 Hun var søster av folkehøyskolegrunnleggeren Viggo Ullmann og datter av Vilhelmine Ullmann, som igjen var kusine til kvinnesakskvinnen Aasta Hansteen. Hun var blant våre første profesjonelt skolerte lærerinner og var en dyktig og avholdt pedagog som startet den første fellesskolen for jenter og gutter. I 1884 var hun med på å stifte Norsk Kvinnesaksforening. Hun sto på Bjørnstjerne Bjørnsons side i datidens sedelighetsfeide, hun forsvarte Christian Krohgs «Albertine» og støttet fyrstikkarbeiderskenes streik. I 1901 var hun blant de første seks kvinnene som ble innvalgt i Kristiania bystyre på Kvindestemmeretsforeningens upolitiske liste, senere representerte hun Frisindede Venstre. Dessuten satt hun i styret for Rigsmaalsforeningen. Det er sannsynlig at Ragna Nielsen spilte en rolle da unge Kristine formet sine synspunkter i tidlige år. Kristine engasjerte seg nemlig etter hvert politisk i Frisindede Venstre, og hun lot seg velge til styret i Rigsmaalsforeningen. Kvinnesak opptok henne hele livet, selv om hun ikke deltok aktivt i den organiserte kvinnebevegelsen. Dette overlot hun som nevnt til svigerinne Margarete Bonnevie.

Kristine gikk i gymnasklasse med to andre kvinner som kom til å spille en betydelig rolle innen norsk naturvitenskap, det er Thekla Resvoll og Alette Falch (senere gift Schreiner). Dette triumviratet utviklet dyp respekt for hverandre, og vi må tro at de kan ha gitt hverandre selvtillit: Kvinner hadde en selvskreven plass i akademia.

Ti år etter Cecilie Thoresen, i 1892, tok altså Kristine Bonnevie sin examen artium. I løpet av denne første tiårsperioden var det i alt 78 kvinner som besto denne eksamenen. I perioden 1892–1896, som omfatter Kristines eksamensår, utgjorde kvinnene gjennomsnittlig 7,7 % av det samlede studentkullet. I samme periode valgte 80 % av jentene reallinjen11. Hvorfor et slikt valg? Ifølge gjengs oppfatning, både da og nå, er det jo innen humaniora med språk og historie at kvinner skulle ha et fortrinn. Helt tilfeldig var det allikevel ikke. Ifølge historikeren Jorunn Sem Fure forholdt det seg slik at:
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Ragna Nielsen, i midten, grunnla den første fellesskolen der både piker og gutter hadde adgang. Her er hun omgitt av sine elever som tok artium i 1892. Fra venstre: Thora Scheel, Alette Falch, senere gift Schreiner, Kristine Bonnevie, Eva Crawford og Thekla Resvoll. Guttens navn er ikke kjent. De tre kvinnene i første rad kom alle til å spille betydelige roller innen medisin og biologi ved universitetet.



Dette var fagområder som ikke var tungt belastet med strenge kulturelle koder. … Det å fortolke historien, litteraturen og kunsten var forbundet med en form for autoritet som tradisjonelt bare menn ble tilkjent.12

Fure hevder også at innen de naturvitenskapelige fagene var det enklere å komme frem ved hjelp av flid og nitid arbeid. Bakgrunn i broderi og søm var, når alt kom til alt, kanskje likevel ikke det dummeste for å få et godt håndlag i laboratoriefag. Ellers kan en vel hevde at det innen realfag er klarere kriterier for hva som er god og dårlig forskning, sammenlignet med humaniora? Det kan faktisk ha vært en fordel for kvinnene.

Etter hovedkarakteren å dømme lå gjennomsnittsnivået for de kvinnelige artianerne meget høyt fra starten av.11 I perioden 1892 til 1896 oppnådde nesten 20 % av de (riktignok ganske få) kvinnelige studentene «Særdeles tilfredsstillende» i hovedkarakter. Til sammenligning kan det nevnes at i året 1894 var det bare 2,3 % av de mannlige studentene, selvsagt i antall mange flere, som oppnådde beste karakter. Tiden var overmoden for jentenes inntog i akademia.

For de fem første kvinnelige artiumskullene var gjennomsnittsalderen 23,2 år ved eksamen, for de neste fem 21,2 år. Deretter synker det til 20,2 i femårsperioden 1892–1896. Kristine var 20 år da hun tok artium og følger altså gjennomsnittet. Statistikken for den perioden, som inneholder Kristines eksamensår, viser ellers at over 50 % av kvinnene var døtre av akademikere, Kristine altså intet unntak. Av de 91 kvinnene som tar artium i perioden 1892–1896, fortsetter mer enn 30 % til universitets- eller høyskoleutdannelse. Av kvinner med studenteksamen i perioden 1882 til 1906, har totalt 53 % etter hvert giftet seg. Imidlertid var det bare 38 % av dem som fortsatte til universitet eller høyskole, som giftet seg.11 Tidens forventninger til den gifte kvinne gjorde det ikke helt enkelt å kombinere ekteskap med akademiske sysler. Det var noen få som klarte det, for eksempel Resvollsøstrene, Thekla og Hanna. Begge var gifte ettbarnsmødre, som fikk faste vitenskapelige stillinger ved Universitetet i Kristiania. En av Kristines studenter, Aslaug Sverdrup Sømme, disputerte også etter at hun hadde født barn. Kristine Bonnevie hører med til de 72 % av kvinnene i akademia som aldri giftet seg. Det er rimelig å tro at fraværet av familiære forpliktelser kunne muliggjøre den nærmest hyperaktive virksomheten hun oppviste på mange felter. Det er også hevdet at hun rådet sine kvinnelige studenter til å velge bort å stifte familie dersom de ønsket seg en karriere.13

Det betyr som sagt likevel ikke at Kristine Bonnevie var uten familieforpliktelser. Hun stilte i betydelig grad opp for nevøer og nieser, og i sine senere år spilte hun også en viktig rolle for grandnevøer og -nieser. Gjennom en 20-årsperiode tok hun ellers godt vare på svogeren Vilhelm Bjerknes, som var blitt enkemann allerede i 1928.

Student- og ungdomsliv rundt århundreskiftet

Som Fridtjof Nansen og Johan Hjort før henne startet Kristine Bonnevie rett etter artium på medisinstudiet ved Det Kongelige Frederiks Universitet. Og som disse hoppet også hun relativt raskt av dette studiet. Alle tre ble de bergtatt av zoologifaget. Medisin var imidlertid åpenbart det studiet som de fleste kvinnelige pionerene i utgangspunktet søkte seg til. Det har vært skrevet14 at et viktig poeng for en Minervas datter som ønsket å ta en lang utdanning, måtte være en målsetting om å praktisere et yrke. Det var relativt lett for leger av begge kjønn å skaffe seg en trygg jobb innen privat eller offentlig virksomhet. Legeyrket ga ellers en rolle som kunne sees i forlengelsen av den kvinnelige omsorgsrollen. Det virker ikke som de første kvinnelige medisinerne ble skremt av at medisinprofessorene hadde vært mer innbitte motstandere av å gi kvinner adgang til studiet enn professorer i de andre fag. Fra et møte i Det Medisinske Fakultet den 23. mai 1882, bare 10 år før Kristine Bonnevie ble immatrikulert, kan en lese følgende i vedtaksprotokollen:

Derimod må Fakultetet erklære sig mod, at der aabnes kvinder adgang til uddannelse som læger. … Fakultetet tror, at det her kan reises en væsentlig betænklighed idet kvindens nervesystem og helbred som regel neppe vil tillade de omfattende studier og det strenge aandsarbeide. … Regelen er vel den, at kvinder, der komme ind paa disse aandslivets felter, der ligesom af naturen ikke ere anviste dem, tabe deres kvindelighed, at deres intelligens udvikles paa bekostning af deres gemytsliv, saa at man ofte faar det indtryk, at der ved kvinder af denne art er noget abnormt der ikke tillader nogen tvil om, at kvinden her er udenfor sit naturlige felt …15

Her argumenterte det medisinske fakultetet helt i overensstemmelse med Kristines far noen år tidligere. Synspunktet, i den grad det var kjent blant de vordende medisinstudenter, har neppe avskrekket Kristine eller hennes pionersøstre. Men hun valgte altså tidlig bort profesjonsstudiet og et forutsigbart yrkesløp. Tilfeldigheter og faglig nysgjerrighet fikk overtaket, og det ble som sagt zoologi i stedet. En nesten 30 år yngre kollega, Astrid Løken, fortalte i 1948 om Kristine Bonnevie at:

Hun var alltid livlig interessert i å forbedre zoologistudiet og en gang vi diskuterte dette, fortalte hun meg om sin egen studentertid. Den gangen var det smått med undervisningen og da hun tok fatt på zoologien, kjøpte hun seg en levende kanin og begynte for seg selv. Uten hjelp og rettledning kloroformerte hun dyret, sprettet det opp og fant frem til de ulike organene! Slik startet en av våre fremste forskere sin løpebane.16

Kristines ungdoms- og studentliv avtegner seg først og fremst gjennom brevene til storesøster Honoria, som sammen med ektemannen Vilhelm Bjerknes flyttet til Stockholm i 1893. Da var Kristine 21 år gammel. Bjerknes ble ansatt ved KTH – Kungliga Tekniska Högskolan. Dette førte til en omfattende korrespondanse mellom de to søstrene. De står hverandre opplagt nær, de to eneste av søstrene med artium og høyere utdannelse. Gjennom disse brevene, som er det nærmeste Kristine kom til å føre en slags dagbok, får vi et inntrykk av henne som ung kvinne.

Hun bodde i sin tidlige studietid på hybel i Kristiania, ikke langt unna far og stemor (som hun alltid omtaler som mor). Hun hadde fortsatt rommet sitt hjemme i Josefines gade 20, og hun forteller i brev til Honoria17 at faren hadde arrangert det slik at rommet hennes ble lånt bort til datteren av en venn av ham for en tid. Hun meddeler at hun hadde overveiet å være fornærmet over at foreldrene uten videre disponerte hennes værelse, men avslutter med at det faktisk kunne være hyggelig å ha den unge kvinnen, Maja Kaurin, i nærmiljøet. Det kan virke som Kristine bodde litt på hybel og litt hjemme samtidig. Søndagsmiddagene ble spist hos mor og far eller på besøk hos andre i den tallrike slekten. En eller annen gang i løpet av 1890-årene virker det som hun oppga hybeltilværelsen helt og holdent og flyttet hjem igjen. Kanskje hun trengtes der, Kristine unnlot aldri å ta vare på de datterlige forpliktelsene.
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Søstrene Bonnevie, sannsynligvis rundt århundreskiftet. Fra venstre Hanne (født 1866, gift med Conrad Svendsen), Honoria (født 1864, gift med Vilhelm Bjerknes), Kristine (født 1872), Sofie (født 1868, gift med Alfred Bryn).



Stemor Susanne synes å ha hatt visse psykiske problemer. Borgerskapets kvinner ved «fin-de-siècle» hadde ofte diffuse diagnoser, som neurasteni, hysteri, depresjon etc.18 I flere av brevene til Honoria sukker Kristine, stakkars far, nu er mor rar igjen. Det virker som morens depresjoner hadde en tendens til å komme i vinterhalvåret, og da forordnet hennes lege at hun reiste bort og ble lagt inn. Men Kristine legger også til at når det kom fremmede, hadde mor en forunderlig evne til å ta seg sammen. Kristine skrev etter at mor er sendt på et opphold i Trondhjem etter legens forordning:

Vi kan jo intet andet gjøre end at forholde os afventende og haabe, at det skal glide over; hun pleier altid at have et skarpt omslag i sin stemning i juli og august, men det er sandelig længe til, hvis det skal være paa denne maade, og saa som nu har hun jo heller aldrig havt det, saa det er ikke godt at vide, hvordan det vil udvikle sig.19

Om far finnes det bare godord i brevene. Etter hans død skrev hun til Honoria i forbindelse med at de hadde flyttet ut av embetsboligen i Josefines gade:

Det er bare en ting, som jeg ikke har kunnet forsone mig med; og det er en følelse af at vi nu ligesom er flyttet fra far. Saalenge vi havde hans værelse og hans stol i stuen, – saa tænkte jeg mig ham uvilkaarlig til enhver tid af dagen, der han pleiede at være. … Det er især om søndage, at jeg føler det slig; da sat jeg som regel paa mit værelse om eftermiddagen, og far gik frem og tilbage gjennem alle tre værelser og pratede lidt, hvergang han kom, – eller han sang understemme til de melodier, som mor netop spillede. Han likte sig saa godt, naar han kunde gaa slig, og føle mennesker omkring sig, og netop denne søndags-stemning hører til mine bedste minder om ham.20

Om Kristine i sin ungdom kan ha kjempet mot farens en gang så forstokkede syn på kvinner og utdannelse, har åpenbart dette ikke etterlatt negative spor i relasjonen far/datter. Da faren dør, er Kristine i ferd med å ferdigstille en doktorgrad. Om han i tidligere tider har prøvd å lede henne inn på utelukkende kvinnelige sysler – har han sikkert resignert. Faren dør åpenbart med et nært forhold til sin høyt utdannede datter, som ikke var spesielt opptatt av først og fremst at bevare den sande kvindeligheds klenodie.6

I det første brevet21 Kristine skrev til Honoria etter at hun hadde flyttet til Stockholm, får vi høre om Kristines julefeiring i 1893. Hun hadde vært hos familien til sin gode venninne Alette Falch (senere gift Schreiner) på Eidsvoll, hvor de hadde hatt det gruelig morsomt:

En kanetur med 17 slæder og alle bygdens folk, som endte med dundrende bal hos Falck. Til turen havde vi lavet en masse tjærefakler, som vi fordelte paa alle slædene saa det lyste opigjennom de rimede trær. Ja, du kan ikke tænke dig hvor vakkert det var! Saa havde vi hugget et par hestelas med brisk til et umaadeligt baal paa isen ved Rolighed … Vi havde skøiteturer paa Hurdalssjøen, saa blank is, at stjernehimmelen speilede sig, ogsaa med fakler og baal og dans efter. – Jeg tror aldrig jeg har havt saa megen moro paa saa kort tid.21

Og denne kollektive glede og galskap på den iskledde Hurdalssjøen står i kontrast til en tilværelse som til tider er preget av ensomhet: … ingen søstre og ingen veninder til daglig brug, men jeg husker det aldrig uden til søndags, har aldrig tid til at tænke paa sligt om hverdagene. I et senere brev (1894) sukker hun at:

Gid dere [Honoria og Vilhelm] kunde komme hid i julen! … I julen synes jeg vi er saa faa her ogsaa, da savner jeg søstrene; for nu bryr far og mor sig ikke om noget besvær eller tanke paa arrangement, og gutterne er gutter [Kristian, Thomas og Carl], saa jeg blir aldeles alene, og da blir resultatet saa tarveligt.22
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Christiane Michaeline Bonnevie, «tante Janna», som var lærerinne på Nichelsens pigeskole da Kristine gikk der og som senere grunnla sin egen Bonnevies pigeskole der Kristine underviste noen år etter at hun tok artium.



Hun tilbringer ellers all tid på universitetet – så sant hun ikke er på «skolen». Og skolen er da tante Jannas, «Bonnevies pigeskole», der Kristine arbeidet som lærervikar etter artium. Hun ønsket at hun kunne slippe dette lærerarbeidet og bare studere. Kristine synes i det hele å ha hatt et noe anstrengt forhold til sin tante Janna. Hun klager til Honoria over tantens mas. For eksempel, en sen kveld mens Kristine bare ønsket å få sove, kom tante Janna oppom og:

hun gik lige paa sit yndlingsthema og prækte om skole og zoologi i et ustanseligt kjør. … Jeg kommer nok til at tage naturfag paa skolen alligevel, tante Janna gir sig ikke. Jeg skal møde to klasser nedenfra i regning, faar færre timer og mer løn og da kan det jo gaa an. Jeg maa arbeide en del med det, botanisere i sommer for eksempel og læse systematisk zoologi.17

Det gikk etter hvert ikke så bra med tante Jannas pikeskole, og det endte med at hun ble tvunget til å selge. Kristine skrev23 at dette medførte at tanten nektet å komme på nyttårsbesøk til familien, men bad mor fremføre som hilsen til familien en del af Jobs bog, som udtryk for hendes følelser!

Den unge student Kristine er som vi har sett sterkt opptatt av sin nære familie. Men det forhindret ikke at hun var meget aktiv på mange andre arenaer. Det dreier seg om turnforening og sangkor. Og hun beretter om konserter, møter i studentersamfunnet og turer i Nordmarka.

Søndagsturer synes i det hele å ha vært en viktig del av hennes tilværelse på denne tiden, ofte er Alette med, til tider også svoger Alfred Bryn, og ellers far og brødre. Hun skriver detaljert om turer til Tryvann og Voksenkollen med utsikt helt til Gausta og Norefjell i tindrende klarvær med nysnø:

Vi hadde en deilig skitur forleden aften Alfred, Alette, Jacob [bror] og jeg, med 4 tommer nysne, maaneformørkelse paa opturen, portvin paa Frognersæteren, fuldmaane paa nedveien og storartet føre. Jacob og Alette stod arm i arm nedover og hopped samdrægtigen udover en af svingene i Korketrækkeren.24
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Kristines søster, Sofie Bonnevie, og Alfred Bryn på fottur i Jotunheimen, trolig i 1886 eller 1887. Bryn-familien var ivrige fotturister, og Sofie og Alfred får etter hvert sønnen Alf som i det hjemlige klatremiljøet er kjent for sin førstegangsbestigning av Stetind i 1910.



Det var bare i dårlig vær at helgens skogstur måtte vike for arbeid. Til Honoria skrev Kristine for eksempel i 1894:

Vi har en rigtig utækkelig søndag med taage og regn og søle, saa der er ikke tale om nogen tur, men det gjør jo godt for noget, for saa faar jeg da skrevet lidt, og det har jeg længe forgjæves søgt leilighed til.22

Og hva friluftsliv angår, er sommeren 1896 et høydepunkt. Da gikk Kristine sammen med svogrene Vilhelm Bjerknes og Alfred Bryn, samt bestevenninnen Alette, på fottur i Jotunheimen. De to ektemennene hadde da stukket til fjells med de to yngre damene, mens fruene satt hjemme med hvert sitt nyfødte barn, henholdsvis Carl Anton, født i januar, og Richter, født i mai. De fire fotturistene møttes på Turtagrø, og besteg sammen Store Dyrhaugstind, en stigning fra 884 til 2147 meter som representerer en både tung og til tider luftig topptur på ca. 6 timer. Ingen liten prestasjon i fotside skjørt (men forhåpentligvis uten de ellers sedvanlige korsettene), og fottøy temmelig langt fra dagens standard for fjellstøvler. Fra Turtagrø gikk følget via den gamle ruten gjennom Styggedalen til Skogadalsbøen. De ender til slutt på Gjendesheim. (I parentes bemerket er Alfred og Sofie Bryn foreldre til den senere så kjente fjellklatrer og forfatter Alf Bonnevie Bryn, hvis alpine meritter er kostelig beskrevet i en av fjell-litteraturens klassikere: Blant tinder og banditter på Korsika, og som i det hjemlige klatremiljøet er mest kjent for sin førstegangsbestigning av Stetind i 1910.)

[image: Image]
Fottur i Jotunheimen i 1896. Fra venstre Alfred Bryn, Kristine Bonnevie, Alette Falch og Vilhelm Bjerknes.



Friluftsliv er viktig, men livet på Universitetet viktigere. Kristine skriver i humoristiske vendinger om undervisningen hun følger. For eksempel hadde professor Sophus Torup (1861–1957) fysiologidemonstrasjoner, og på denne tiden dreide det seg især om froskehjerter. Han var, ifølge Kristine, nervøst omgitt av sine slaver, som pilte rundt omkring for å behage sin mester:

Frk. Steen stakkar er afsat fra sin bestilling som assistent, saa hun maa sidde blant tilskuerne. Men hun hopper af iver for at hjælpe til, hun har sikkert den villigste aand af alle slaverne. Og hvis vi ikke kan se, hvad Torup viser os, saa kan vi bare se op paa hendes ansigt, for det er et levende speilbilde, af alt som foregaar. – Og saa den store dr. Geelmuyden, elefanten kaldet, kjenner du ham? Han staar med en stor fille paa albuen og stikker næsen lige borti alt mulig, og flytter lidt paa alle smaating, mens Torup øieblikkelig sætter dem paa sin plads igjen og staar og brummer af ærgrelse. Jeg vilde nødig staa under hans kommando. Og vi arme mennesker fører imidlertid en strid kamp for videnskabens skyld. De som gider gaa dit 1⁄2 time før demonstrationerne begynder, bemægtiger sig krakker og sidder rundt hele bordet, og saa gjælder det da for os efterkommere at sætte foden paa krakkerne, saasnart en reiser paa sig for at faa se bedre; og saa staar vi da tilslut oppaa hverandre i en tæt masse saa at hvis en snur paa sig, ryster hele forsamlingen i sine grundvolde. – Ja det er to lystelige timer, det er sikkert!22

I en annen rapport om livet som studerende ved Det kongelige Frederiks Universitet: Kristine og en frk. Arnesen holdt tepause hver formiddag kl. 12, og da kom det en rekke mannlige og kvinnelige studenter ned og drikker med. Og Kristine fortalte til Honoria at:
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Alette Falch, Kristine Bonnevie og Vilhelm Bjerknes, i noe oppstilt positur, på et brefall i Jotunheimen.



Det gaar høist videnskabelig for sig – du behøver ikke frygte for at vi vanærer disse hellige haller, vi trækker theen i en kolbe, drikker af maaleglas og bruger glasrør eller glasstave til theskeer. 20

Hun forteller også i samme brev at hun ofte brukte eggehvitesmurning som lim, det er faktisk et klebemiddel som har vært brukt opp til nyere tid for å feste et preparat til et objektglass. Kristine forteller da at hun og studentene holder eggedosis på eggeplommene som ble til overs, naturligvis paa samme videnskabelige maade. Men hun innrømmer til storesøster at i denne situasjonen ønsket de ikke nettopp da at vore professorer skal hjemsøge os, men vi stod det vel over.20 Ser vi fremover i tid, til Bonnevie selv kommer til å utøve professoral autoritet overfor sine studenter, kan det nok tenkes at hun kommer til å hjemsøge sine studenter, men også disse synes som de stod det vel over.7

Da Kristine er moden student og gryende forsker på 1890-tallet ved Det Kongelige Frederiks Universitet, er det en periode da miljøet er lite. Medisinere, biologer og fysikere vanker i de samme laboratorier og auditorier. Blant disse er også den senere berømte fysiker Kristian Birkeland som, selv blant den til dels sære skare av realister, skilte seg ut. Kristine skrev brev til Honoria i 1896:

I det hele synes jeg realister, baade kvinder og mænd, er en underlig race. Birkeland spretter omkring og er altid henrykt over sit sidste Røntgenfotografi, storsmiler paa tyve, og strekker haanden ud paa ti skridts afstand. Men stakkar, han beklager seg over Torup og Schiøtz, som tar hver sin del af æren og lar ham gjøre arbeidet.24

Året etter bemerket Kristine at Birkeland nå holdt på med en avhandling om katodestråler, som han selv mente ville gjøre ham berømt. Han går omkring med strålende (!) ansikt, men er så alt for videnskabelig i sin paaklædning, skidden snip og fingre o.s.v.25 Det kan virke som både Kristine Bonnevie og Vilhelm Bjerknes hadde et litt anstrengt forhold til Kristian Birkeland og hans noe selvbevisste entusiasme. Hun møtte en venninne som fortalte at hun nettopp hadde vært sammen med Birkeland, denne aldeles beruset av sine nyeste oppdagelser, at fremstille en komethale og Saturns ring ved elektroniske utladninger.26 Venninnen utbrøt: Tænk at det er en nordmand som har fundet dette!!!. Kristine responderte en smule sarkastisk: Det høres jo ogsaa, som det kan være meget morsomme ting; men man blir uvilkaarlig lidt skeptisk i erindringen om hans tidligere overdrivelser.26

Kristine fulgte fortsatt forelesninger på universitetet i 1896, til tross for at hun allerede arbeidet som vikar i konservatorstilling (for Johan Hjort). Hun studerte fysiologisk kjemi slik at hun med egne ord ble stiv i hjernen. For eksempel skrev hun til Honoria at:
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Kristian Birkeland på Universitetsplassen, fotografert av Carl Størmer med «spion-kamera» rundt midten av 1890-tallet.



Her har jeg pisket paa universitetet kl. 8 for at høre forelesning i botanik, og saa finder Wille paa at lide af et akut ildebefindende netop i dag.

– Men saa er jo det en meget passende anledning til at skrive til dig.24

Johan Nordal Fischer Wille (1858–1924), professor ved Botanisk Museum på Tøyen, var en toneangivende fagperson i sin samtid, og Kristine og hans veier kom ofte til å krysses i årene som kommer. Fra starten virker relasjonen hyggelig nok, men det skulle senere utvikle seg til et gjensidig anspent forhold mellom de to. Så sent som i 1916 da det 16de skandinaviske naturforskermøte var under planlegging og Wille var generalsekretær for møtet, foreslår han imidlertid at Bonnevie bliver hans varamann. Han skriver i brev til Svante Arrhenius, kanskje kanskje ikke spesielt ærbødig:

Jeg fikk dog drevet igjennom at Kristine Bonnevie, som er frisk, tyk og arbeidsdygtig blev suppleant, saa hvis jeg stuper saa kan hun greie med det.27

Da kampen om lokalisering av Universitetet i Kristiania starter, blir forholdet imidlertid meget kjølig. Wille skal da etter sigende ha vært med på å danne en biologisk forening der kvinner ikke hadde adgang, bare for å utelukke henne.28 Hans mest desperate spark mot Kristine Bonnevie kommer likevel i en anonym artikkel (der forfatteren i ettertid ble sporet) trykt i Samtiden i 1919. Her skrev han om en emansipert kvinnelig biolog ved navn Elisabeth Mallevie (Kristines mellomnavn er Elisabeth, og mal på fransk betyr ond). Denne Mallevie forsket etter sigende på å dyrke frem pikebarn i laboratoriet, så menn kunne overflødiggjøres.29

Disse, og andre feider, ligger imidlertid ennå langt frem i tid. Kristine er nå 24 år, hun studerer og hun forsker – og er høyst aktiv som organisator av sosialt liv og tilstelninger, kanskje inspirert av sin storesøster? Honoria fikk i alle fall i desember fra 1896 å vite at:

I næste uge engang skal nok kongen komme og se paa os paa gymnastiken, saa vi, bestyrelsen, har en svare strid om dagen; … er paa farten stadig for at skaffe dragter o.s.v. i hui og hast. – Og efter jul kommer vi vist til at holde en eller anden studenterfest efter forslag af sangforeningen, hvor jeg ogsaa er i bestyrelsen, synes du ikke det minder om gamle dage? Da du var i alle festkomiteer …30

Og Honoria fikk senere en rapport fra den nevnte studenterfesten som hadde gått av stabelen dagen før, noe festkomiteens leder, Kristine:

… kjender saa tydelig i mit hoved i dag, det gaar ikke godt med arbeidet – og jeg maa begynde med at sige, at den var rent enestaaende morsom; det var den almindelige mening.25

Det ble improvisert et blandet kor av ca. 30 damer og 14 herrer, Thekla Resvoll var der, og Kristian Birkeland – sammen med rundt 90 andre. Det ble arrangert dans, ikke stivt med ballkort, nei, snarere det Kristine karakteriserte som gemytlig røverdans.

Ved maaltidet … havde vi taler og sange, – jeg holdt en liden velkomsttale … Alette og jeg havde skrevet hver vor vise … Ja, det er sandeligt morsomt at more sig en gang iblandt; men det later paa et saadant skikkeligt menneske som mig. – Jeg tror tante Wilhelmine og deslige, som mener, at studenterdamer fører bohemerliv, vilde været overrasket ved at se paa en saa stilfuld fest af bare studenter.25

Kristine fortalte at brevet hun var i ferd med å skrive, ble avbrutt siden Alette og noen andre, der ligesom jeg var blødhjernede efter festen, kom innom, og mens de gledet seg til å ha en riktig doven og makelig søndag, ble de invitert til å komme til Svartorseteren for å se på medisinernes skiløp og spise middag med dem. Og for å få dette til måtte de spenne på seg skiene klokken 8 søndags morgen:

Det var en skrækkelig tanke, men vi slog naturligvis til og havde en rigtig deilig tur, stod i mørke ned fra Tryvandshøiden i gaar aftes i fygende føre. Følgen var naturligvis atter en slap dag, men i dag er slapheden mer legemlig, og det virker ikke saa nedsættende paa arbeidskraften.25

Kristine fremstår altså som festglad, danseglad og sosialt sprudlende, med en velutviklet humoristisk sans. Først og fremst er det likevel et liv preget av fag og dydige plikter. Livet gaar i aldeles fast rute fra frokost kl. 7 1⁄4 og til sengetid ikke senere end 10. … En sædeligere tilværelse kan man knapt forestille seg’, skrev hun til Honoria i 1897.31

Dydig, ja vel, men ikke helt uten forfengelighet, Kristine sydde i stor grad sine egne klær. Og vektproblemer var ingen ukjent bekymring for forrige århundres kvinner heller. Etter en helsemessig trasig vår i 1902 som endte med blindtarmsoperasjon og vekttap, benyttet hun anledningen til å la seg fotografere før jeg blir altfor tyk igjen. I ansigtet sees forresten neppe nogen spor af avmagring; men min appetit tiltager saa uhyggelig, at jeg vistnok kommer til at fordobles i sommerens, skrev hun til Honoria.32 Utenlandsreiser krevde klesmessige oppgraderinger. Før den store amerikareisen i 1906 var hun ute og kjøpte klær i Kristiania i 30 varmegrader. Hun skriver til Honoria:

Jeg tror neppe at selv du kunde udvist større energi i retning af at plage butikfolkene til at tage frem alt hvad de havde for saa til slut at faa høre at jeg nok først vilde undersøge andre steder. 33 … Den første af mine to uger har jeg næsten udelukkende helliget min beklædning. … Foruden alle de prøvelser, som følger med timevise prøvninger, kommer arbeidet med at rette paa de ting som er kjøbt færdig og at tænke paa og skaffe de rigtige slips og bælter til de forskjellige.34
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I brev til storesøster Honoria i juni 1902 skrev Kristine etter en trasig vår med magetrøbbel og blindtarmsbetennelse: «Nu skal jeg ud at fotografere mig; synes jeg maa gjøre det, før jeg blir altfor tyk igjen.» Det er sannsynligvis dette fotografiet hun da skriver om. Bildet skal hun ha gitt til en sydame på Silkehuset, hvis barnebarn, Knut Engelskjøn, har forært bildet.



Brevene til Honoria på 1890-tallet er åpenhjertige, og de rommer beskrivelser av deltagelse i studentlivets faglige og sosiale aktiviteter, men samtidig kanskje også en viss ensomhet. Kristine skrev aldri om kjærester. Hun hadde sin tidligere nevnte bestevenninne Alette, og hun hadde alle sine søstre og brødre og svogere og svigerinner. De få gangene hun skrev varmt om andre, dreier det seg om kvinner. Sommeren 1897 reiste hun til Trondhjemsfjorden for å foreta bunnskraping for marinzoologiske undersøkelser. Hun fortalte at hun skulle videre til Lofoten sammen med Guri Nissen: Hun skal reise med mig deroppe, og det, synes jeg er svært hyggeligt; hun er rigtig kjæk og fin og letvindt at prate med.35 I 1900, da Kristine reiste til Würzburg for å studere ved laboratoriet til professor Theodor Boveri, var hun ledsaget av en god venninne, der bare fornavnet, Anni, er kjent. I julebrev til Honoria skrev Kristine at de nyter livet i fulle drag og at de annen juledag drar til München hvor de vil feriere frem til nyttår 1901.36 Og i neste brev skrev hun:

Nu sover min kone og alle andre mennesker middag, saa her er virkelig et øieblik ro, – og saa hjemsøger jeg dig. … Og jeg lever her i en hvirvel af arbeide og moro. … Jeg er saa lystig og glad, som om jeg slet ikke skulde være snart 30 aar. Jeg maa le invendig, naar her meldes nye pensionærer, ældre damer, som kommer tykke og værdige og er omtrent paa min alder. Især hvis de er «sitzen geblieben», ser de rent komisk gamle ud, og det falder ingen ind at regne dem med til ungdommen. – Nei takke til at være norsk da, – du verden, hvor vi har det meget bedre i næsten alle retninger.37

Hun fortalte videre at Anni og hun har forledet de skikkelige tyske vitenskapsmenn ved universitetet

til lange skiture og ladet dem rulle i den deiligste, hvide sne, – saa at de staar op igjen som fornyede og paastaar, at dette er den eneste rigtige maade at leve paa.37

Kristine bestilte endatil fire par ski fra Norge for å stimulere de tyske professorer til det sunne liv.

Ja, du ser, vi virker i vort kald som gode nordmænd, – lærer mændene at staa paa ski; og kvinderne at væve og lave fiskepudding og appelsinsaft; men saa er de til gjengjæld saa hjertelig snilde og hyggelige mod os, saa det er en lyst.37

Kristine og Anni gikk på maskeball og kostymefester. Og da de skulle i ungdomsselskap hos professor Schultze, var Kristine iført en «Züricher-raasilkekjole» og Anni en «Würzburger-gala».

Kristine tilbrakte tre uker den våren ved den feltbiologiske stasjonen i Napoli. Hun skrev til Honoria at det var så hyggelig at Anni kunne være med og at de gjensidig har stor glede av sitt reisefølge. I Napoli bodde de kloss ved Middelhavet, nøt utsikten i fulle drag og tok turer til lands og vanns.

Her har vi endnu bare nydt naturen, men den er mægtig nok foreløpig; vi skal ha en tur til Sorrent og Capri og Pompej, men ellers vil jeg være flittig her. Saa blir vi paa tilbageturen nogle dage i Rom, Florenz og Venedig, – og da tror jeg vi har indtryk nok til at leve paa en tid fremover.38

Sommeren 1901 reiser Kristine Bonnevie hjem til Norge. Venninnen Anni forsvinner etter dette for oss. Hva man skal legge i Kristines mange venninnerelasjoner er usikkert, og de bør neppe overtolkes. Det er ingenting som tyder på at forholdene var av noen intim natur. Det at Kristine kan spøke med Anni som «sin kone», peker knapt nok på at de hadde noe å skjule for omverdenen. Kristine og hennes gode venninner var nok rett og slett bare det, kvinner som hadde hygge og nytte av å være i lag og å gjøre ting sammen.

I Norge ventet arbeid og plikter ved det zootomiske laboratoriet. Det sprudlende livet ved Middelhavet tar andre former, men dukker kanskje i noen grad opp igjen i Kristines liv omgitt av studenter og kolleger på feltstasjonen «Biologen» i Drøbak.

Fra medisin til zoologi – tidlige forskerår på universitetet

Livet er et lappeteppe av tilfeldigheter, og selv Kristines ellers så målrettede tilværelse ble påvirket av omstendighetene. Avgjørende for hennes valg videre skulle bli kasser fulle av glasskrukker som var fylt med til dels ukjente og underlige vesener fra havdypet. Dette skulle, som nevnt, bringe den unge medisinstudenten over til biologifaget. Medisinstudentene måtte på den tiden ta zoologi som fag i den prekliniske fasen, og Kristines overgang fra medisin til zoologi skyldtes sannsynligvis at hun som deltidsjobb ble overlatt et betydelig marint materiale til bearbeidelse. Hun ble opplagt inspirert av Johan Hjort (1869–1948), en av tidens fremste norske marin-zoologer og oseanografer.

Hjort kom hjem fra utlandet i 1893 med mye energi og nye ideer om hvordan zoologi burde studeres og presenteres. Han ledet den zootomiske samlingen ved Det Kongelige Frederiks Universitet. Fra starten av var det meningen at Bonnevie skulle ha en kortvarig praksisperiode under Hjort. Den kom til å vare til hun tok over hans konservatorstilling i 1900, da skrittet fra medisin til biologi definitivt var tatt. Han satte henne i gang med å gjennomgå deler av det omfattende materialet som var samlet inn på Den norske nordhavsekspedisjonen 15 år tidligere. Det trengtes en iherdig person med pågangsmot og sans for detaljer for å bearbeide, bestemme og beskrive den mangslungne fauna fra havdypet. Her var materiale nok å ta av, og Kristine satte i gang – med sin sedvanlige nøyaktighet og flid.

Overgangen fra student til forsker skjedde gradvis. Hjort overlot henne etter hvert mer og mer av ansvaret for å identifisere og bearbeide grupper av systematisk kompliserte marine, virvelløse organismer. For Kristine blir det «learning by doing». I Hjorts midlertidige fravær i løpet av 1896 rykket hun opp som fungerende konservator. Og da Hjort kom tilbake, ble det sørget for at hun ble kompensert økonomisk, slik at hun kunne fortsette bearbeidelsen av materiale fra nordhavsekspedisjonen. Kristine fikk også midler til å foreta flere mindre ekspedisjoner langs kysten for å samle inn eget materiale. Dette ser vi nærmere på i Havets hemmeligheter.

Foreløpig ferdig med å bearbeide samlingene fra de nordlige hav, reiste Kristine Bonnevie til Arnold Lang (1855–1914), en fremtredende evolusjonszoolog og anatom i sin samtid. Hun oppholdt seg seks måneder i Zürich, vintersemesteret 1898–1899. Hun fulgte sammen med 68 medstudenter forelesninger i sammenlignende anatomi. Vi møter Arnold Lang igjen i kapittelet Cellens mysterier.

På det som tilsvarer et matematisk-naturvitenskapelig fakultet, nemlig Philosophicum i Zürich, var det 218 studenter, hvorav hele 39 var kvinner da Kristine studerte der. I datiden var dette en uvanlig høy andel av kvinnelige studenter, Zürich har åpenbart vært et foregangsuniversitetet når det gjelder å slippe kvinner til.39 Det var faktisk det første universitetet i den tysktalende delen av verden som tillot kvinner adgang, det skjedde allerede i 1867, 15 år før Norge tillot Cecilie Thoresen å ta artium. Av de 39 kvinnene som studerte og eventuelt tok høyere grader i Zürich samtidig med Kristine, var hele 14 fra det vi i dag vil kalle Øst-Europa, åtte fra Sveits, seks fra USA, seks fra Tyskland og altså vår enslige svale fra Norden. Månedene i Zürich gjorde at Kristine fikk perfeksjonert seg i sammenlignende anatomi for marine invertebrater, noe som kom hennes bearbeidelse av samlingene fra nordhavsekspedisjonen til god nytte.

Ved siden av Johan Hjort var det også to andre høyt ansette vitenskapsmenn som på ulikt vis kom til å bety mye for Kristine Bonnevie, professorene Georg Ossian Sars (1837–1927) og Robert Collett (1842–1913), begge i utgangspunktet fiskeribiologer, men også med sterk interesse for andre marine organismer. De hadde ansvaret for zoologiundervisningen ved Det Kongelige Frederiks Universitet, Colletts undervisning var begrenset til den såkalte annen-eksamen, mens Saars foresto den videregående zoologiundervisningen. Vi møter dem igjen i kapittelet Havets hemmeligheter.
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Georg Ossian Sars (1837–1927) til venstre, Robert Collett (1842–1913) til høyre. Begge Kristines lærere på universitetet på 1890-tallet. Det er disse to som blir livredde for å miste Kristine til Bergens Museum, og som indirekte blir årsak til «Lex Bonnevie»: Kvinner får adgang til statlige embeder og Bonnevie kan utnevnes til professor ved Universitetet i Kristiania. Det er også disse to som foreslår henne innvalgt i Videnskapsakademiet. Begge portrettene var i hennes eie og har sikkert hengt på veggen i hennes kontor.



Som lærere hadde nok både Sars og Collett sine spesielle sider. De var begge representanter for den gamle skolen: Kateterforelesninger uten praktiske øvelser for studentene, og også med relativt lite kontakt med den alminnelige student. Kristine Bonnevie skrev i sin artikkel Fra 30 Års virksomhet som Universitetslærer i 1932 at i forhold til Sars hadde embetskandidatene opparbeidet en høyt utviklet teknikk i retning av å «ordne skapet», nemlig det skapet der eksamenspreparatene sto oppstilt. Kristine Bonnevie skrev om Sars:

Den elskverdige professor, som med gru tenkte på om det hadde vært ham selv som skulde op til eksamen, tok med glede imot enhver anvisning fra kandidatenes side. Pensum kunde på denne måte holdes innenfor temmelig trange grenser, og det syntes ikke egentlig å være bruk for noen øket arbeidshjelp ved undervisningen.40

I året 1900 ble hun derfor ansatt, som Fridtjof Nansen og Johan Hjort i samme stilling før henne, ikke som universitetslærer, men som konservator for den zootomiske samlingen. Først Nansen, deretter Hjort, hadde allerede systematisert og magasinert denne samlingen, som derfor ikke voldte Bonnevie særlig mye bryderi. Dette ga henne frihetsgrader som hun benyttet vel. Hun fikk stipend og reiste på ny ut i verden for å samle inntrykk hos internasjonale kapasiteter. Året 1900–1901 tilbrakte hun, som vi har sett, hos Theodor Boveri (1862–1915), en høyt ansett celleforsker i Würzburg. Han skulle få avgjørende betydning for hennes faglige løpebane videre. Det er inspirert av ham at Kristine Bonnevie for alvor trenger inn i cellens mysterier.

Om sin hjemkomst til Universitetet i Oslo etter oppholdet i Würzburg, skriver Kristine Bonnevie 30 år senere:

Da jeg efter denne reise kom hjem til min vel konserverte skjelettsamling, hadde jeg intet høiere ønske enn å få gjøre også andre delaktige i denne naturens rikdom jeg selv hadde fått innblikk i, og jeg satte straks opslag om forelesninger.40

Og heldigvis var det på det tidspunktet mange nok som gjerne ville høre. Hun vred sin stilling over mot underviserens snarere enn konservatorens, og intet gledet de tilårskomne professorene Collett og Sars mer. I årene etter hennes hjemkomst fra Tyskland gikk bølgene høyt om darwinisme og avstamningslære, og Kristine Bonnevies første forelesningsserie tok nettopp opp disse temaene. Allerede på dette tidspunkt var hun en av landets mest oppdaterte biologer, med betydelig kunnskap om systematikk, anatomi, genetikk og evolusjon – alle felter som hun skulle forfølge i de kommende år.

Doktorgrad – hvem kom først?

Full av ideer og entusiasme etter tysklandsoppholdet hos Theodor Boveri kastet hun seg over arbeidet som skulle komme til å føre frem til doktorgrad. Kristine Bonnevie har til tider vært utropt som Norges første kvinne med doktorgrad, men det stemmer ikke. Den aller første var Agnes Mathilde Wergeland (1857–1914), søster av maleren Oscar Wergeland og en fjern slektning av Henrik Wergeland og Camilla Collett. Agnes Mathilde Wergeland studerte historie og rettshistorie i München og dro derfra til Universitetet i Zürich, der hun i 1890 disputerte på en avhandling om rettshistorie i norrøn middelalder. Hun reiste samme år hjem til Kristiania, men det viste seg å være vanskelig, selv med en doktorgrad, å få noen tilknytning til Universitetet. Dette skyldtes nok i stor grad at hun var en kvinnelig forsker og at hun tidligere hadde hatt kontakt med såkalte radikale miljøer i Kristiania. Etter råd fra kvinnesaksforkjemperen Aasta Hansteen reiste hun derfor til Amerika, hvor hun etter hvert skulle få tilknytning til flere kjente universiteter. I 1902, to år før hun ble amerikansk statsborger, ble hun utnevnt til professor i historie ved universitetet i Wyoming. Agnes Mathilde Wergeland var også lyriker og utga flere diktsamlinger på norsk. Hun døde som professor i historie, 57 år gammel, i 1914.

Den andre norske kvinnen som disputerte, var matematikeren Elizabeth «Betzy» Stephansen (1872–1961), hennes disputas fant også sted i Zürich. Hun er altså født samme år som Kristine Bonnevie. Hun tok artium i 1891 ved Bergens katedralskole, og fikk deretter stipend for å ta sin diplomeksamen i matematikk ved den tekniske høyskolen ETH i Zürich i 1896. Deretter var hun lektor i matematikk og fysikk i Bergen noen år, så hun overlappet ikke med Kristines Zürich-periode. Mens hun underviser i Bergen, arbeider hun hele tiden på en større matematisk avhandling: Über partielle Differentialgleichungen vierter Ordnung die ein intermediäres Integral besitzen, som i 1902 ble publisert i tidsskriftet Archiv for Mathematik og Naturvidenskab. Avhandlingen ble akseptert av Universitetet i Zürich samme år, og hun ble tildelt graden dr.philos. in absentia, det vil si uten at hun selv var til stede. I 1906 ble hun tilknyttet Norges landbrukshøyskole (NLH) på Ås, som vitenskapelig assistent, og i 1921 ble hun dosent i matematikk samme sted, en stilling hun innehadde til 1937.
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Til venstre: Elisabeth Stephansen, den første norske kvinnen som disputerer innen matematisk-naturvitenskapelige fag. Hun fikk sin grad i 1896 ved ETH, den tekniske høyskolen i Zürich.

Til høyre: Emily Arnesen er den tredje norske kvinne med doktorgrad, også hun fra Zürich. Hun disputerte i 1903 på en avhandling om svampedyr.



Den tredje norske kvinne med doktorgrad er Emily Arnesen (1867–1928). Hun tok «anneneksamen» ved Universitetet i Kristiania med preseteris i 1891. Siden hun var avhengig av inntekter ved siden av studiene, tok hun guvernantestilling hos Otto Blehr, daværende norsk statsminister i Stockholm. Vel hjemme igjen i Kristiania brukte hun all ledig tid til zoologistudier under Johan Hjort på zootomisk laboratorium. I 1901 reiste også hun til Zürich for å studere under Arnold Lang, slik Bonnevie hadde gjort noen år tidligere. Emily Arnesen ble en internasjonal ekspert på svampdyr, og disputerte i Zürich på dette temaet i 1903. Hun ble konstituert som konservator på Tøyen i 1905 og fikk fast ansettelse i 1911. Emily Arnesen og Kristine Bonnevie arbeidet fra starten av med beslektede prosjekt: virvelløse (invertebrate) dyr fra havets dyp. De møttes år om annet i Drøbak, og de fordelte undervisningen i invertebrat-systematikk seg imellom. Men ellers virker det ikke som de har spesielt nære relasjoner. Sannsynligvis har de vært ulike som personer.

Den fjerde kvinnen som tar doktorgrad, er språkforskeren Clara Holst (1868–1935). Hun er også den første kvinne som blir kreert til doktor ved Det kongelige Frederiks Universitet i Kristiania. Hun disputerte i desember 1903 på avhandlingen Studier over middel-nedertyske låneord i dansk i det 14. og 15. århundre. Clara Holst hadde vært tidlig ute på flere områder, blant annet var hun første kvinne som i 1896 avla filologisk embetseksamen (cand.philol.) her hjemme. Hun hadde lange studieopphold i utlandet, bl.a. i Cambridge, Sorbonne og Berlin, hvor hun kom i kontakt med tidens ledende språkvitenskapelige miljøer. Til tross for doktorgrad og stor faglig kompetanse innen språkvitenskap, åpnet det seg ikke noen arbeidsmuligheter for henne i Norge, og i 1906 reiste hun til Amerika, hvor hun det første året fikk en undervisningsstilling ved Wellesley College utenfor Boston, og deretter et nytt år som assistant professor i germanske språk ved universitetet i Kansas. I 1908 reiste hun hjem til Norge og trakk seg mer eller mindre ut av all akademisk virksomhet. I 1910 ble hun innstilt som nummer en til en lærerstilling i tysk, historie og norsk ved Hamar katedralskole, men sa fra seg stillingen etter en konflikt når det gjaldt stillingens faglige innhold. Hun trakk seg deretter tilbake fra all offentlighet til hun døde i 1935. Clara Holst var en betydelig språkforsker, og det har vært regnet som et stort tap for norsk språkvitenskap at hun ikke fikk en forskerstilling ved Universitetet.

Kristine Bonnevie var altså ikke helt først i kvinnelig norsk doktorgradssammenheng, men hun er den første kvinne som disputerer innen realfag ved et norsk universitet. Vi skal komme behørig tilbake til selve prosessen frem til doktorgraden, en vei som ikke gikk aldeles knirkefritt, men det kan slås fast at hun med sin doktorgrad i 1906 hadde nådd toppen av akademisk utdannelse både i vårt land og internasjonalt.

Men i Det Norske Videnskaps-Akademi var Bonnevie første kvinne

På gamle Drammenvei 78, med utsikt over en romslig hage og Frognerkilen, ligger den fornemme stasbolig som huser Det Norske Videnskaps-Akademi. Huset tilhørte opprinnelig statsråd Hans R. Astrup, og ble av hans arvinger videresolgt til Akademiet. I Astrups dager var huset et sentralt møtested for uformell diskusjon og selskapelighet for landets fremste menn innen politikk og handel – og selv vitenskapens representanter fikk stundom møtes med maktens elite. Nåløyet en må igjennom for å bli innvalgt som medlem i Akademiet har alltid vært trangt, og for kvinner var det ikke engang snakk om noe nåløye – før Kristine Bonnevie.

Den 24. mars 1911 valgte det som da het Videnskabsselskabet i Christiania, senere omdøpt til Det Norske Videnskaps-Akademi, inn sitt første kvinnelige medlem, nemlig konservator dr. Kristine Bonnevie. Forslagsstillerne var hennes gamle velgjørere og etter hvert kollegaer, professorene Georg Ossian Sars og Robert Collett. Forslaget hadde følgende begrunnelse:

En fortegnelse over de viktigste av hennes Skrifter (i alt 22 arbeider) følger hermed; derimod har vi ikke fundet det fornødent at ledsage vort Forslag med en Række af private Udtalelser fra udenlandske Videnskabsmænd angaaende hendes Fortjenester af Zoologien, som har kunnet staa til vor Raadighed.41

En relativt beskjeden begrunnelse, må en vel kunne si, men hun fikk ikke desto mindre 28 av i alt 30 avgitte stemmer. Når en vet at det var 119 medlemmer av Matematisk-Naturvidenskabelige klasse, ser vi at stemmeprosenten var på bare 25 %, om dette representerte protest mot denne kvinnelige inntreden på et til da eksklusivt mannlig domene, vites ikke.

Bonnevie skulle ikke gjøre skam på sin plass i Akademiet. I løpet av en 30-årsperiode holdt hun i alt 15 foredrag her, fem på fellesmøter og ti i Matematisk-Naturvidenskapelige klasse. Ytterst få av Akademiets medlemmer kom opp mot en aktivitet som dette. Hennes første forelesning i Akademiet ble holdt den 22. mars 1912 og hadde tittelen: Ved hvilke faktorer bestemmes det vordende individs kjønn?41

Med 13 registrerte diskusjonsinnlegg hørte hun også til de mer aktive debattantene på møtene. I tillegg holdt hun fem minnetaler over norske og utenlandske medlemmer. Hun ble aldri valgt inn i presidiet, ei heller i styret for Den Matematisk-Naturvitenskapelige klassen. Men hun engasjerte seg i debatter også når det gjaldt statutter og administrativ praksis.

Om vi ser på tidlig innvalg av kvinner i Akademiet, er det påfallende at de fem første var realister, fire biologer og en kjemiker: Kristine Bonnevie i 1911, Ellen Gleditsch i 1917, Thekla Resvoll i 1923, Gudrun Ruud i 1932 og Hanna Resvoll-Holmsen i 1937. De 20 neste årene ble det innvalgt seks kvinner, alle fra Den Historisk-Filosofiske klassen. På realistsiden oppsto det altså en innvalgstørke for kvinnene etter de fem første pionerene. Det er ellers slående at ingen av disse kvinnene er avbildet i Akademiets 100 års-jubileumsverk,41 mens derimot mer enn 50 mannlige medlemmer og æresmedlemmer er tilbørlig avbildet. De tre eneste kvinnene som er verdiget et bilde, er søstrene Ebba og Elizabeth Astrup, døtre og arvinger etter statsråd H. R. Astrup, samt Laura Thrap, en rik arving som tilgodeså Akademiet med fondsmidler. Sistnevnte er for øvrig en fjern slektning av Kristine Bonnevie. Det må være lov til å sette et lite utropstegn ved denne prioritering av kvinnelige portretter i et verk som i Videnskapsakademiets regi ble trykt så sent som i 1960.

Å dvele ved Akademiets mange minnetaler (gjennomsnittsalderen er høy) har kanskje begrenset allmenn interesse, men når det gjelder de fem minnetaler Bonnevie holdt, er det verdt å gjøre et unntak. Å holde en minnetale over avdøde medlemmer i Akademiet betyr at man anses å være det norske medlem som best behersker den avdødes fagfelt. Av Bonnevies fem minnetaler representerer tre meget prominente utenlandske medlemmer, som på hvert sitt felt hadde helt avgjørende betydning for biologiens egen utvikling: I 1915 oppsummerte hun liv og lære knyttet til August Weismann (1834–1914), en tysk biolog med betydelig innsats både som zoolog og tenker. Særlig berømt er hans kimbaneteori, som påviser at det bare er mutasjoner i egg- og sædceller som spiller en rolle i evolusjonen. Hva som enn måtte foregå i kroppscellene vil ikke ha noen innflytelse på fremtidige slektsledd. I 1919 holdt Bonnevie minnetale over Ernst Haeckel (1834–1919), en annen toneangivende tysk biolog, som i vesentlig grad fremskyndet utviklingslærens gjennombrudd. Og i 1927 holdt hun minnetale over William Bateson (1861–1926), som var hennes gode venn og samarbeidspartner, en betydelig, engelsk arvelighetsforsker. I 1935 premierer Videnskapsakademiet Kristine Bonnevie med Fridtjof Nansens belønning. Hennes innvalg og aktive rolle i Videnskapsakademiet, blant grånende menn, symboliserer mer enn noe at hun er tatt inn i den akademiske varmen.

Leve opp til det beste i sin egen natur … Kristines livsinnstilling

Kristines far var opplagt sterkt religiøs, og sikkert også hennes mor og stemor. Vi må anta at Kristine tidlig ble innlært en kristen barnetro. Gjennom sitt naturvitenskapelige virke utviklet hun etter hvert et syn som ligner på det vi i dag må kalle humanetikerens. Men hun misjonerer ikke for sitt syn. Først i et radiokåseri hun holdt i 1939 flagger hun sitt livssyn:

Når jeg etter oppfordring også har besluttet å ta del i diskusjonen, så skjer det under tvil. … Et livssyn er i så høy grad en individuell og personlig sak at det som regel neppe kan ha interesse for andre enn en selv, og jeg fant liten grunn til å plage andre med mitt livssyn, like lite som jeg ville ønske å oppta noen polemikk mot andres.42

Her aner vi vel et lite spark til halvbroren, den dedikerte ateisten Thomas Bonnevie, som noen år tidligere hadde forelest i Studentersamfunnet om «Hvorfor bør Kristendommen motarbeides».

Det var Kristine Bonnevies kollega, botanikeren Kristian Horn (1903–1981), som grunnla Foreningen for borgerlig konfirmasjon i 1950, to år etter at Kristine Bonnevie døde. Han ble cand.real. i 1937, det samme året som hun gikk av med pensjon. Også han var opptatt av kromosomer. Det er rimelig sikkert at de to diskuterte livssyn, og det er videre sannsynlig å tro at hun har inspirert den 30 år yngre kollegaen. Vi vet at Horn og hans forlovede, senere kone, Ester Jynge, besøkte Bonnevie på Snefugl, hennes seter i Rondane, i 1930, og der vet vi at diskusjonen rundt peisen på kveldstid gikk hett for seg.

Kristine slår fast at selve begrepet livssyn finner liten gjenklang hos henne. Enten en snakker om et religiøst eller humanistisk livssyn, taler begge deler etter hennes mening som noe altfor fast og avsluttet, som et fullt ferdig bilde av livet og kanskje også av døden. Men livet er skiftende og bevegelig.

Nye ting dukker opp som ikke passer inn i det gamle bildet, og den som selv står midt i livet og vil prøve å forstå dets foreteelser, må i sitt syn på disse være bevegelig og elastisk som livet selv. – Hva en har bruk for er en sikker livsinnstilling, en fast bakgrunn i sin egen natur, som under livets omskiftelser kan være bestemmende for det standpunkt en tar til dem.

Så når hun likevel deltok i debatten, var det fordi hun mente at samfunnet og skolen i vesentlig grad hadde forsømt seg på dette viktige punktet. Hun formulerte følgende målsetting for skolens undervisning i livssyn, religion og etikk som også burde være relevant mer enn 80 år senere:

Det burde være ett av de viktigste mål for all oppdragelse å hjelpe de unge frem til en naturlig livsinnstilling, ikke ved på forhånd å trekke veien opp gjennom bestemte moralbud, men ved ærlig og fordomsfritt å gi dem kunnskap om livet og dets lover, om menneskene og det samfunn de har bygd, slik at den oppvoksende slekt, enhver på grunnlag av sin egen natur, best mulig selv kan forme sin innstilling.42

Hun understreket videre at det skolen spesielt har forsømt er å gi barn og ungdom en etisk oppdragelse, som i sitt innhold er uavhengig av religion og religionsundervisning. Et selvstendig tenkende menneske må selv søke å bli klar over sin livsinnstilling. Om en har fått den fullt ferdig overlevert av andre, slik det gjerne skjer i religionsundervisning, vil dette lett kunne føre til kriser etter hvert som ens naturlige innstilling krever sin plass. Hvis et ungt menneske forkaster sin «barnetro», noe som ofte skjer, og etikken helt og holdent er forbundet med religion, kan dette nettopp føre til kriser. Det naturlige var et honnørord for Kristine Bonnevie, selv om hun kanskje var noe uklar på hva begrepet egentlig innebærer. Hun slår fast at den naturlige etikks mål bør være dette, stadig å leve opp til det beste i sin egen natur.

Et menneskes samvittighet er selvsagt sterkt preget av omgivelsene. Det som er riktig i et miljø, kan bære galt av sted i et annet.

Her gjelder det for den naturlige etikk alltid å ha for øye at de ytre, miljøpregede tilskudd som gjennom oppdragelsen tilføres samvittigheten, ikke må bli så mange, eller så sterke at den personlige ansvarsfølelse døves, ansvarsfølelsen like overfor seg selv og sin egen natur.42

Den rasjonelle Kristine Bonnevie hadde rimeligvis også lite til overs for dogmatiske doktriner – som arvesynden. Hun hevdet for eksempel at tanken at den menneskelige natur skulle være «syndig» – at et nyfødt barn med den natur som er arvet fra forfedrene skulle være hjemfallen til straff for en nedarvet syndighet – dette strider mot selve grunnlaget for den naturlige etikk.

Rent teoretisk foreligger det ingen grunn til konflikt mellom tro og viten, mellom religion og forskning, siden disse har totalt ulike virkeområder, uttalte Bonnevie. Forskning bygger på objektive kjensgjerninger, den religiøse tro på subjektive opplevelser. Konflikt oppstår bare når de to tilnærmingene går utenfor sitt eget område – enten ved at den objektive forskningen har gjort et uberettiget krav på å beherske også det rent subjektive følelsesliv, eller ved at den religiøse tro ikke raskt nok har vært rede til å vike plassen for nye kjensgjerninger som ny forskning har klarlagt. Historien har gitt en rekke eksempler på spesielt det sistnevnte: Copernicus’ lære om at jorda går rundt sola og Brunos og Galileis oppdagelser av planetenes og deres måners bevegelser ble i sin tid oppfattet som angrep på religionen, noe som disse forskerne bokstavelig talt fikk lide for. Selvfølgelig trakk Kristine Bonnevie også inn den evige disputt mellom religion og utviklingslære. Når det gjelder «samlivet» mellom de to ulike tilnærmingene til livets oppståen og utvikling, er det ikke lenger siden enn da Kjell Magne Bondevik var kirke- og undervisningsminister, at han gjorde et fremstøt for nettopp å blande kortene: Skapelsesberetningen inn som alternativ i biologiundervisningen. Bonnevie refererte til tilsvarende splid på universitetsnivå i hennes yngre dager:

Mange av de eldre vil sikkert også huske, hvordan bølgene forplantet seg helt opp til oss, idet professor G. O. Sars med sine forelesninger ble flyttet over fra anneneksamen til de noe eldre medisinere. Man var nemlig redd for at hans darwinistiske tendenser skulle virke nedbrytende på de unge studentene.42

Bonnevie hevdet at så lenge religionsundervisningen står som fag i allmennskolen, bør dens lærere være forpliktet til å holde seg à jour med det kunnskapsstoffet som naturvitenskapen skaffer til veie, der det kan være bestemmende også innen det religionen påberoper seg å være sitt område.

Det vil alltid komme til å finnes rikelig av plass for religiøs tro, og for et religiøst livssyn, utenfor vår viten om de objektive kjensgjerninger.42

Men vikepliktsreglene er klare: Kommer troen i konflikt med ny viten, er det religionen som må vike.

Når det gjelder forholdet mellom menneske og natur, argumenterte Kristine Bonnevie på tvers av datidens menneskesentrerte oppfatning. Med hensyn til vårt forhold til naturen, så er vi mennesker som regel tilbøyelig til å overvurdere vår, underforstått, positive betydning. Miljøproblemer var riktignok knapt på agendaen på Bonnevies tid. Mennesket har tatt naturen i sin tjeneste, ble det ofte sagt i datiden, og hun hevder at en med rette kan være stolt av menneskehjernens utforsking av naturen og av det tekniske og industrielle miljø kulturmennesket har formådd å bygge opp. Men sett fra naturens side er den rolle mennesket spiller meget beskjeden og nærmest av negativ art. Mennesket er avhengig av naturen – ikke omvendt.

Om det en gang skulle lykkes menneskene gjensidig å utrydde hverandre, så ville det neppe sette annet merke i naturen enn at den etter hvert vil søke å finne seg til rette igjen etter deres inngrep. … Ganske annerledes skjebnesvangert ville det derimot være om en eller annen gruppe av de aller laveste dyr, eller enda mer plantene, forsvant fra jordens overflate. Hvis f.eks. de mikroskopiske småorganismene ble borte, som danner grunnlaget for hele havets næringsforråd, eller bakteriene og andre småsnyltere som i så høy grad regulerer likevekten i naturen – da ville det ikke vare lenge førenn revolusjonerende forandringer ville bli fremkalt, som kanskje ville ende med utsulting og nedbryting av hele den høyere dyre- og planteverden.42

Bedre kunne neppe en økolog anno 2012 formidle et biosentrisk budskap.

Bonnevie gjør seg også sine refleksjoner over menneskets plass i kosmos:

Og ser en videre utover, på jorden som én av planetene i vårt solsystem og dette igjen som ett av de mangfoldige solsystemer i universet, da svinner vår selvfølelse hurtig inn, og vi ser oss selv, ikke som naturens herrer, men som det ubetydelige fnugg vi i virkeligheten representerer innenfor det evige og uendelige univers, – hvis lover vi nok kan studere, men som vi, verken med våre ufullkomne sanser eller med all vår kunst og viten, formår å forstå helt til bunns, eller på noen måte gripe inn i. Et menneske som først en gang har fått syn for denne sin egen ubetydelighet like overfor alt levende liv, og overfor det uendelige, så mektige altomfattende univers, kan ikke unngå å bli betatt av en følelse av dyp ærbødighet og beundring … – en følelse som er like dyp enten en ser inn i de enkleste cellers vidunderlige mikrokosmos eller utover gjennom den uendelighet som skjuler seg bak stjernehimmelen. En slik følelse av ærbødighet overfor naturen er i seg selv sikkert ikke vesentlig forskjellig fra en religiøs hengivelse under en Skapers allmakt.42

Noen vil spørre om hvorfor en ikke like godt kan identifisere denne naturens fantastiske overdådighet og lovmessighet med en styrende guddom? Her er Bonnevie krystallklar: Vi har intet vunnet ved å gi det store ukjente et slikt navn, og da aller minst ett som innenfor den ortodokse religion allerede har fått en meget spesiell betydning av en personifisert Gud som til og med har i sin makt å endre naturlovene.

Hun avslutter sitt imponerende «credo» med at hennes dypeste ønske er et samfunn som:

… på grunnlag av de naturlige idealer (vil) befeste hos den oppvoksende slekt en ansvarbevisst selvbeherskelse i sitt forhold til slekt, til medmennesker og til samfunn, idet de viser ærlighet ikke minst overfor seg selv, godhet og rettferdighet overfor andre mennesker og lojalitet overfor det samfunn de lever i.42

Kristine Bonnevie var en humanist som integrerte fag og livsanskuelse i et helhetlig syn på tilværelsen.
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